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É com grande satisfação que apresento o Relatório da Presidência do Senado Federal e do Congresso 
Nacional referente aos trabalhos legislativos da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura, realizada 
no ano de 2023. 

Nesse ano, o primeiro da 57ª Legislatura do Congresso Nacional, tivemos a chegada de novos Senadores 
e Senadoras a esta Casa, que trouxeram renovação e novas expectativas para os trabalhos do Poder 
Legislativo federal e deste Senado Federal, todos contribuindo para o debate dos grandes temas que foram 
enfrentados no decorrer do ano. 

Durante essa Sessão Legislativa, o Senado aprovou 812 matérias, sendo 5 propostas de emenda à 
Constituição, 151 projetos de lei, 10 projetos de lei complementar, 22 medidas provisórias, 42 projetos de 
decreto legislativo, 53 projetos de resolução, 89 indicações de autoridades e 440 requerimentos. 

É importante destacar que a alta produtividade do Senado, evidenciada por esses números, mostra 
que a Casa não se abalou após os violentos ataques antidemocráticos ocorridos no dia 8 de janeiro de 
2023 contra a estrutura física dos prédios do Congresso Nacional e dos demais Poderes da República. 
Ao contrário, tais ataques somente reforçaram os compromissos do Senado Federal com a defesa da 
democracia e com o cumprimento dos nossos deveres institucionais. 

Dentre as matérias aprovadas pela Casa, cabe trazer à baila medidas que respondem aos desafios 
enfrentados por nossa nação e que contribuem para um futuro mais promissor e justo para o povo brasileiro. 

No campo fiscal e econômico, aprovamos a Reforma Tributária (PEC 45/2019 –Emenda Constitucional nº 
132/2023), medida histórica que moderniza o sistema tributário brasileiro, trazendo mais eficiência e justiça 
fiscal para a economia brasileira; o Novo Arcabouço Fiscal (PLP 93/2023), que instituiu novo mecanismo 
de controle do endividamento público, substituindo o Teto de Gastos por regime fiscal sustentável, focado 
no equilíbrio entre arrecadação e despesas; a prorrogação da desoneração da folha de pagamentos 
(PL 334/2023) e o Desenrola Brasil (PL 2685/2022), medidas essenciais para impulsionar a geração de 
empregos e a melhoria da condição financeira das famílias, com reflexos diretos e imediatos no crescimento 
econômico do País. 

No campo social e dos direitos humanos, aprovamos a Política Nacional de Trabalho Digno e Cidadania 
para População em Situação de Rua (PL 2245/2023), norma que aborda com sensibilidade e pragmatismo 
um dos problemas sociais mais prementes do País; a Lei de Igualdade Salarial entre homens e mulheres 
(PL 1085/2023), em busca da equidade no ambiente de trabalho; o Protocolo “Não é Não” (PL 3/2023), para 
prevenção ao constrangimento e à violência contra a mulher e para proteção à vítima; e a atualização da Lei 
de Cotas (PL 5.384/2020), de modo a aprimorar a implementação dessa importante ação afirmativa voltada 
à igualdade racial, garantindo direitos e oportunidades equânimes de acesso ao ensino superior para todos 
os brasileiros e brasileiras. 
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Ainda nessa seara, aprovamos as Medidas Provisórias do Programa Minha Casa, Minha Vida (MPV 
1162/2023) e do Programa Bolsa Família (MPV 1164/2023), que contribuíram para avanços significativos nas 
políticas habitacionais e de assistência social, reafirmando nosso compromisso com a qualidade de vida e 
a dignidade de toda a população. 

Nas áreas de esporte e cultura, destacamos a aprovação da Lei Geral do Esporte (PL 1825/2022), 
legislação abrangente que promove o desenvolvimento do esporte em todos os níveis, desde a base até o 
alto rendimento; e da prorrogação da Lei Paulo Gustavo (PLP 205/2023), marco na nossa política cultural, 
assegurando a continuidade do apoio às artes e à cultura brasileira. 

No âmbito da segurança pública, aprovamos a Lei Orgânica das Polícias Civis (PL 4503/2023) e a Lei 
Orgânica das Polícias Militares e dos Corpos de Bombeiros Militares (PL 3045/2022), que representam 
passos fundamentais para a modernização e o fortalecimento dessas instituições vitais e asseguram 
uma atuação policial mais eficaz e alinhada aos direitos humanos, contribuindo significativamente para a 
melhoria da segurança e do bem-estar da sociedade. 

Esses são apenas alguns exemplos do trabalho legislativo realizado pelo Senado Federal ao longo de 
2023, que tanto contribuiu para o fortalecimento do nosso País e a melhoria da vida da população. 

Encerramos 2023 com a certeza de ter contribuído para um Brasil melhor, mas cientes de que ainda há 
muito a fazer. 

Peço a todos que sigam conosco nesta jornada, mantendo esperança e compromisso para enfrentar os 
futuros desafios com coragem. Que o próximo ano traga mais conquistas e fortaleça nossa democracia, e 
que nós sigamos trabalhando juntos por um Brasil de oportunidades, justiça e paz para todos os brasileiros.  

Por fim, expresso minha profunda gratidão aos estimados colegas Senadores e Senadoras, bem como 
a todos os servidores e colaboradores desta Casa, por mais um ano de empenho e dedicação incansáveis.

SENADOR RODRIGO PACHECO 

Presidente 
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Redigir a presente nota introdutória perpassa necessariamente pelo registro de importantes eventos que 

singularizaram o primeiro ano da 57ª Legislatura do Congresso Nacional.

No início do ano de 2023, o Congresso Nacional reuniu-se em sessão solene para o compromisso e posse 

do Presidente da República e de seu Vice eleitos, a primeira do tipo que tive a honra de assessorar no ofício de 

Secretário-Geral da Mesa.

A despeito desse evento de celebração da democracia, o começo do ano foi também marcado por violentas 

investidas praticadas contra os prédios do Congresso Nacional e dos demais Poderes da República. Esses ataques 

não foram capazes, contudo, de impedir o regular funcionamento deste Parlamento, que se reuniu logo em seguida 

em sessão legislativa extraordinária.

Em meio ao esforço conjunto de diversos órgãos integrantes da estrutura do Senado Federal para a reconstrução 

de tudo aquilo que fora destruído, tivemos a sessão de posse dos novos Senadores e Senadoras, eleitos diretamente 

pelos cidadãos brasileiros em 2022, ocorrida, como de costume, em 1º de fevereiro de 2023. Essa salutar renovação 

das Casas Legislativas marcou o início da promissora 57ª Legislatura.

Superados os anos de pandemia e o início turbulento do ano de 2023, o Senado Federal retornou ao seu 

funcionamento normal, com a realização de sessões ordinárias presenciais em seu horário regimental, permitindo 

que os Senadores e as Senadoras voltassem a ter mais tempo para proferir os seus discursos em todas as sessões. 

Além disso, com a edição do Ato da Comissão Diretora nº 1/2023, incorporaram-se de forma permanente à dinâmica 

legislativa da Casa soluções implementadas durante o período pandêmico, tais como a votação remota por meio do 

Aplicativo Senado Digital e a realização de sessões no formato semipresencial, que passaram a ocorrer de maneira 

esporádica em semanas pré-determinadas.

Nesse contexto, a Casa deu continuidade ao aprimoramento tecnológico das atividades legislativas, consolidando, 

de forma plena, o uso da assinatura eletrônica e a apresentação remota de proposições e documentos legislativos 

eletrônicos pelos Senadores e Senadoras e, inclusive, por Deputados e Deputadas, no caso de documentos e 

proposições legislativas do Congresso Nacional. Iniciou-se, também, a utilização do Editor de Emendas (LexEdit 

Emendas), dinâmica de elaboração de emendas a proposições legislativas, que inicialmente restringe-se a emendas 

a medidas provisórias e que permite ao usuário maior clareza e foco em seu conteúdo, abstraindo a complexidade da 

forma, redação e técnica legislativa, que é cuidada pelo sistema legislativo de suporte. A partir de 2024, prevê-se que 

o uso dessa ferramenta passará a ser obrigatório para apresentação de emendas a todas as proposições legislativas 
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em tramitação, no Senado Federal e no Congresso Nacional. Além disso, destaco a integração efetiva da entrega da 

Cédula de Vetos ao Aplicativo Senado Digital, que contou com a importante colaboração da Secretaria-Geral da Mesa 

e da Diretoria-Geral da Câmara dos Deputados, racionalizando e facilitando a deliberação de vetos nas sessões do 

Congresso Nacional.

O primeiro ano da nova Legislatura abrigou ainda salutares debates políticos que levaram à deliberação de 

importantes matérias, como a Reforma Tributária, que, após décadas de discussão, foi enfim aprovada e promulgada 

pelas duas Casas do Congresso Nacional. O detalhamento a respeito dessas matérias, no tocante ao assunto, 

iniciativa, espécies de proposições, números, entre outros, aparece pormenorizado na presente edição do Relatório 

da Presidência, reafirmando o compromisso deste Senado Federal com a transparência e a preservação da memória 

legislativa.

Desde 1830, a publicação deste documento representa, ano após ano, o registro das transformações significativas 

que ocorrem no Senado Federal e no Congresso Nacional, refletindo, assim, os eventos anuais no cenário parlamentar 

brasileiro e, por consequência, na sociedade como um todo. Outrossim, o Relatório da Presidência retrata o 

cumprimento da missão da Secretaria-Geral da Mesa do Senado Federal de garantir ao público, de forma fidedigna, 

transparente e acessível, o registro dos trabalhos congressuais e senatoriais.

A exemplo do ocorrido nos últimos anos, o Relatório da Presidência permanece concentrado em sua versão 

digital, destacando-se nas diversas opções de consulta disponíveis, seja através do acesso ao portal online do 

Senado Federal ou pelo uso de QRCodes, fornecendo uma ampla gama de dados legislativos acessíveis diretamente 

pela tela do aparelho do cidadão brasileiro, seu destinatário final por vocação. A propósito, cabe salientar, edições 

históricas, publicadas no século XIX e em boa parte do século XX, encontram-se digitalizadas e disponíveis no site 

do Senado Federal.

O Relatório da Presidência de 2023 mantém a sua habitual facilidade de acesso, contando com layout amigável, 

infográficos, notas explicativas, entre outros recursos. Também se encontra dividido em seções que simplificam o seu 

entendimento, trazendo informações separadas a respeito dos trabalhos do Senado Federal e do Congresso Nacional, 

bem como sobre o mandato dos Senadores, os partidos, os blocos parlamentares e as lideranças, as sessões do 

Plenário, as reuniões das comissões, a participação dos Senadores em Plenário e as matérias legislativas. Ademais, 

o seu design foi elaborado com a utilização de recursos de inteligência artificial (IA), que foram empregados na 

geração de ilustrações e infográficos, posicionando o Senado Federal na nova era tecnológica em que hoje vivemos, 

marcada pelo uso cada vez mais frequente da IA.

A confecção e a publicação deste importante Relatório não seriam possíveis sem o empenho dos colegas desta 

Casa. Aproveito para prestar especial agradecimento à equipe da Assessoria de Qualidade e de Gestão da Informação 

Legislativa (Asquali), responsável pela sua elaboração, na pessoa de sua Diretora, Fabrisia Almeida Garcia.
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Agradeço também a todos os colegas da Diretoria-Geral, na pessoa da Diretora-Geral, Ilana Trombka, da 

Advocacia do Senado Federal, na pessoa do Advogado-Geral, Thomaz Henrique Gomma de Azevedo, da Consultoria 

Legislativa, na pessoa do Consultor-Geral, Danilo Augusto Barboza de Aguiar, da Consultoria de Orçamentos, na 

pessoa do Consultor-Geral, Flavio Diogo Luz, do Prodasen, na pessoa do seu Diretor, Gleison Carneiro Gomes, e da 

Polícia Legislativa, na pessoa do seu Diretor, Alessandro Morales Martins, órgãos que trabalham em coordenação 

com a Secretaria-Geral da Mesa na consecução do seu mister institucional.

Por fim, encerro a introdução a este Relatório com o agradecimento a todos os colaboradores da Secretaria-Geral 

da Mesa, a quem cumprimento pela excelência e o espírito cooperativo de sempre na execução dos trabalhos, em 

especial aos Secretários Adjuntos Ivan Furlan Falconi, José Roberto Leite de Matos e Sabrina Silva Nascimento, aos 

diretores e aos chefes das secretarias, núcleos e assessorias integrantes desse Órgão, que me auxiliam dia após dia 

com presteza e dedicação.

GUSTAVO A. SABOIA VIEIRA 

Secretário-Geral da Mesa 
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Às 15 horas e 6 minutos do dia 2 de fevereiro de 2023, reuniu-se o Congresso Nacional em Sessão Solene 
destinada a, nos termos do art. 57 da Constituição Federal, inaugurar a Primeira Sessão Legislativa Ordinária da 
57ª Legislatura.

Compuseram a Mesa, além do Exmo. Sr. Presidente da Mesa do Congresso Nacional, Senador Rodrigo 
Pacheco: a Exma. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa Weber; o Exmo. Presidente da Câmara 
dos Deputados, Deputado Arthur Lira; o Exmo. Ministro de Estado, Chefe da Casa Civil da Presidência da 
República, Sr. Rui Costa; o Exmo. Procurador-Geral da República, Sr. Augusto Aras; o Exmo. 1º Secretário da Mesa 
do Congresso Nacional, Deputado Luciano Bivar.

Aberta a sessão e inaugurados os trabalhos, foi executado o Hino Nacional Brasileiro   pela Banda dos 
Fuzileiros Navais. 

A seguir, o Exmo. Sr. Presidente Senador Rodrigo Pacheco convidou o Exmo. Sr. Ministro-Chefe da Casa Civil 
da Presidência da República, Rui Costa, para proceder à entrega da mensagem do Poder Executivo ao Congresso 
Nacional. O Sr. 1º Secretário da Mesa do Congresso Nacional, Deputado Federal Luciano Bivar, procedeu à leitura 
da mensagem do Exmo. Sr. Presidente da República.

O Exmo. Sr. Presidente Senador Rodrigo Pacheco convidou a Exma. Sra. Presidente do Supremo Tribunal 
Federal, Ministra Rosa Weber, para proceder à entrega da mensagem do Poder Judiciário ao Congresso Nacional, 
concedendo-lhe a palavra. Logo após, o Exmo. Sr. Presidente Senador Rodrigo Pacheco concedeu a palavra ao 
Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Arthur Lira.      

Fez uso da palavra, por fim, o Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador Rodrigo Pacheco:

 “Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Arthur Lira, a quem rendo minhas homenagens, eu o 
cumprimento pela eleição novamente à Presidência da Câmara dos Deputados, desejando-lhe boa sorte 
e cumprimentando-o pelo pronunciamento; Presidente do Supremo Tribunal Federal, Exma. Sra. Ministra 
Rosa Weber; Exmo. Sr. Ministro de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República, Sr. Rui Costa; 
Sr. Procurador-Geral da República, Augusto Aras; 1º Secretário da Mesa do Congresso Nacional, Deputado 
Luciano Bivar; todos os Srs. Parlamentares; demais autoridades; senhoras e senhores, há exatos dois anos, 
quando assumi, pela primeira vez, a Presidência do Senado Federal e do Congresso Nacional, defendi a 
pacificação nacional, a deferência às instituições públicas e o respeito à divergência de ideias. Acreditava, e 
continuo acreditando, que este Congresso Nacional deve ser um exemplo para a nação e que a pacificação 
da sociedade não será possível sem uma anterior harmonia das instituições.
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Os eventos trágicos que experimentamos no dia 8 de janeiro de 2023 evidenciam como esses valores 
são atuais e merecem toda a nossa atenção. Essa data sombria, em que a nossa sede juntamente 
com as dos outros dois Poderes da República foram alvos da mais covarde invasão e da mais ignóbil 
depredação, sinaliza também que nós, Chefes de Poderes, devemos dirigir a sociedade para o caminho 
do respeito às divergências. Conforta-nos, todavia, a certeza de que as instituições brasileiras não se 
eximirão de investigar e punir exemplarmente todos os criminosos envolvidos, direta ou indiretamente, 
naquela barbaridade.

Reitero o que disse no dia 1º de janeiro deste ano: deixemos ao passado ou para o passado tudo que 
nos separa, tudo que nos divide. Olhemos para o futuro como uma nova oportunidade, um recomeço. 
Façamos diferente, façamos mais, façamos melhor. O futuro se desenha no presente e a hora de mudar o 
futuro da nossa nação é agora. Não percamos esta oportunidade.

Neste momento em que assumimos este compromisso perante a nação brasileira, reforço o meu 
comprometimento com o pacto democrático, com as instituições, com o diálogo e com a cooperação.

Parafraseio Juscelino Kubitschek em seu último discurso, antes da cassação de seu mandato 
parlamentar: chegamos aqui, aspas, “depois de uma luta sem tréguas contra forças de toda ordem, 
inclusive as da calúnia, que em vão tentaram deter a vontade do povo brasileiro”. Fecho aspas.

O Parlamento, local onde a diversidade de interesses encontra a sua convergência, seguirá exercendo 
o seu papel de garantidor da democracia brasileira, papel que se mostrou essencial em frente aos 
ataques a ela dirigidos ao longo dos últimos anos.

O Senado Federal e a Câmara dos Deputados não se omitirão em nenhum momento perante as 
ameaças ao processo democrático, as eleições livres e diretas, a integridade e a confiabilidade das urnas 
eletrônicas. Protegemos e protegeremos o nosso sistema democrático, as nossas instituições e o nosso 
processo eleitoral. Se o voto é a primeira arma do cidadão, como dizia Ruy Barbosa, o Congresso Nacional 
jamais permitirá que tal arma lhe seja sacada das mãos.

Essa missão de proteger a democracia é agora compartilhada com cada um dos Deputados e 
Deputadas Federais, Senadores e Senadoras aqui presentes e eleitos pela vontade soberana do povo 
brasileiro para representá-lo durante o próximo quadriênio.

Reitero as boas-vindas a V. Exas. e desejo-lhes competência, trabalho árduo e sucesso contínuo no 
exercício dos mandatos parlamentares que ora inauguram. Tenho plena convicção de que a chegada 
de V. Exas. irá oxigenar o Parlamento com novas ideias, dar voz a clamores populares e fornecer outras 
perspectivas de análise sobre os temas em voga na agenda nacional.

Nesse sentido, o Poder Legislativo se compromete a trabalhar de maneira independente, porém 
harmônica, com o Poder Executivo, com o Poder Judiciário e as instituições brasileiras a fim de lidar 
com as grandes questões nacionais. O enfrentamento de problemas em uma nação continental como a 
nossa exige aprofundadas análises e planejamentos cuidadosos, com a indispensável participação da 
sociedade no processo de elaboração legislativa.
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Retomando o que venho afirmando desde o discurso de abertura da minha primeira sessão legislativa 
como Presidente do Congresso Nacional, considero que a atuação deste Parlamento deva se basear em 
pilares essenciais: a saúde pública, o crescimento econômico e o desenvolvimento social.

De fato, os desafios sanitários decorrentes da pandemia do coronavírus nos revelaram que, antes 
de tudo, precisamos intensificar o comprometimento do Estado brasileiro com a saúde pública. É nosso 
dever proteger e fortalecer o Sistema Único de Saúde e o Programa Nacional de Imunizações, cujos 
inquestionáveis sucessos os tornaram amplamente referenciados e elogiados em todo o mundo.

Para corroborar esse comprometimento, é essencial, ainda, universalizarmos os serviços públicos de 
saneamento básico, respeitando as metas estabelecidas no marco regulatório do saneamento, aprovado 
por este Congresso em 2020.

Assim como a saúde pública, o desenvolvimento social também foi severamente afetado pela covid-19. 
Intensificadas durante a pandemia, a fome e a miséria voltaram ao topo da agenda nacional e de lá 
precisamos retirá-las urgentemente.

Diante da fome e da miséria, senhoras e senhores, não sobrevivem a dignidade e a cidadania, 
fundamentos da República brasileira. A fome de um povo é a prova maior da falha do poder público, da 
omissão do Estado. O Presidente Ulysses Guimarães, em cuja homenagem este Plenário foi batizado, já 
asseverava que “o inimigo mortal do homem é a miséria. Não há pior discriminação que a miséria”.

Nesse ponto, senhores colegas Parlamentares, quero assegurar que todos podem contar com o absoluto 
engajamento da Presidência do Congresso Nacional em promover e defender os objetivos da República 
estabelecidos na Constituição Cidadã, o combate à pobreza e à fome, a redução das desigualdades sociais 
e regionais e a construção de um país sem discriminação de qualquer sorte.

Reforço também meu compromisso de construirmos uma sociedade com a necessária igualdade de 
gênero. E destaco aqui justamente o papel da Bancada Feminina da minha Casa, do Senado Federal, criada 
durante o último biênio no intuito de ampliar a voz e o espaço às mulheres brasileiras no Parlamento.

Nós, Parlamentares, assumimos junto com nossos cargos e funções o dever cívico, o dever ético, o 
dever profissional de viabilizar políticas públicas que facilitem a vida do nosso povo. Trabalhemos, pois, 
para proteger e fomentar a prosperidade na nossa população, de toda a nossa população, mas com especial 
atenção às camadas mais sensíveis, como os povos originários, os habitantes das zonas rurais, os carentes 
de um teto ou de um pedaço de pão, onde possam viver de forma íntegra, digna e respeitosa.

É justamente em momentos críticos e delicados, como o que ora enfrentamos, que o Estado deve se 
fazer mais presente e mais forte na vida dos cidadãos, de modo a garantir não apenas a sua subsistência, 
mas igualmente a criação de mais oportunidades de desenvolvimento social.

Vamos trabalhar para que o Brasil volte a crescer, a gerar emprego, porque trabalho é dignidade. O 
Congresso Nacional não medirá esforços para avançarmos na agenda do desenvolvimento. Mais do que 
nunca, o Brasil almeja se destacar pelo desenvolvimento sustentável, alinhando a responsabilidade fiscal 
à responsabilidade social e ambiental.
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Nosso país tem plenas condições de crescer a sua produção agropecuária, industrial, enquanto 
protege seus biomas e sua população. A natureza, aliás, nos presenteou com riquíssimas fontes de 
energias renováveis, uma indústria de enorme potencial econômico, que precisamos promover com 
progressiva intensidade.

Por falar em potencial de crescimento econômico, é fato que a pandemia afetou de maneira 
igualmente dura o terceiro pilar de atuação do Congresso Nacional. A inflação decorrente da quebra das 
cadeias globais de produção e distribuição de bens e serviços elevou de maneira contundente o custo 
de vida dos brasileiros, retirando seu poder de compra.

O problema precisa ser enfrentado com planejamento e medidas efetivas, entre as quais destaco 
a necessidade de reforma em nossa legislação tributária, a fim de simplificar, agilizar e baratear as 
atividades da iniciativa privada.

Ainda na perspectiva do crescimento econômico, é fundamental que dirijamos uma maior devoção 
ao tema da educação. O Brasil que merecemos precisa de um ensino de qualidade, com merenda escolar, 
cultura, artes, esporte, assistência social, assistência psicológica, assistência psiquiátrica, uma educação 
que forme cidadãos. Nada pode faltar à geração de zero a dezoito anos do Brasil.

A educação é fator essencial para a propagação do respeito e da tolerância, para o desenvolvimento 
do espírito de cidadania, solidariedade, união. A polarização ideológica e a intolerância de qualquer 
espécie precisam urgentemente ser substituídas pelo espírito de união do nosso povo.

Hoje as famílias se encontram divididas; o país se encontra dividido; e como todos nós sabemos, 
senhoras e senhores, país dividido não cresce. Em toda a história da humanidade, nenhum país tomado 
por conflitos internos foi capaz de crescer e se desenvolver no cenário internacional, muito menos de 
atender as demandas sociais e econômicas de nosso povo.

Portanto, tenhamos nós Parlamentares responsabilidade.

Precisamos promover a educação igualmente como arma de combate ao perverso fenômeno da 
desinformação. A disseminação maliciosa de informações falsas não pode ser enfrentada sem a efetiva 
educação de nossa gente. Para isso, julgo fundamental o incremento dos mecanismos de transparência 
passiva e ativa dos dados públicos. A independência e a harmonia entre os poderes públicos passam 
necessariamente pelo aumento da transparência administrativa e da educação voltada ao controle 
social da máquina estatal.

Julgo ser incumbência do Congresso Nacional, na qualidade de locus essencial de coabitação das 
divergências políticas, encampar o processo de superação do clima de intolerância e desunião que vem 
crescendo nos últimos anos. Precisamos ser exemplos de convivência pacífica entre ideias divergentes, 
convivência pacífica entre pessoas divergentes. Devemos mostrar aos brasileiros que discordar não 
significa odiar e que cada ponto de vista tem seu valor no processo de busca do bem comum.

É preciso estreitar os laços entre União, estados, Distrito Federal e municípios, a fim de propiciar 
a convergência de esforços necessária para garantir o efetivo resultado das políticas públicas. A 
tranquilidade política, a segurança jurídica, a estabilidade institucional são elementos indispensáveis à 
confiança externa no país e ao desenvolvimento nacional.
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Renovo os agradecimentos aos meus colegas deste Congresso Nacional pela confiança em mim depositada para 
presidir as atividades parlamentares no próximo biênio. Não pouparei esforços para fazer jus à oportunidade e à 
honra que mais uma vez me foi conferida.

Tenho certeza de que, com a colaboração de cada um dos senhores e das senhoras, o Parlamento brasileiro 
manterá o ritmo de produção e a qualidade dos trabalhos legislativos na legislatura que ora se inicia.

Cumprida a finalidade desta sessão, agradecendo a presença de todos, declaro o seu encerramento.

Muito obrigado. ”

Encerrou-se a sessão às 16 horas e 7 minutos.
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De 35 a 39 anos

De 40 a 49 anos

De 50 a 59 anos

De 60 a 69 anos

De 70 a 79 anos

A partir de 80 anos

1
15

21
28

15
1

MÉDIA DE IDADE

RELAÇÃO ENTRE NÚMERO DE SENADORES E SENADORAS

66HOMENS MULHERES15

SENADORES TITULARES E SUPLENTES

72TITULARES SUPLENTES9
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DAVI ALCOLUMBRE
FEV DEZ

2023-2031

LUCAS BARRETO
FEV DEZ

2019-2027

RANDOLFE RODRIGUES
FEV DEZ

2019-2027

DEZFEV

MARCIO BITTAR2019-2027

DEZFEV

ALAN RICK2023-2031

DEZFEV

SÉRGIO PETECÃO2019-2027

AMAPÁ

ACRE

REGIÃO NORTE

A.1 - REPRESENTAÇÃO DOS ESTADOS E DO DISTRITO FEDERAL

O gráfico com a linha do tempo representa cada mandato durante o período da Sessão Legislativa, que começa no dia 
02 de fevereiro e vai até 22 de dezembro. São representadas nos gráficos, também, as substituições por suplência.

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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OMAR AZIZ
FEV DEZ

2023-2031

EDUARDO BRAGA
FEV DEZ

2019-2027

JAIME BAGATTOLI
FEV DEZ

2023-2031

PLÍNIO VALÉRIO
FEV DEZ

2019-2027

BETO FARO
FEV DEZ

2023-2031

JADER BARBALHO
FEV DEZ

2019-2027

ZEQUINHA MARINHO
FEV DEZ

2019-2027

CONFÚCIO MOURA
FEV DEZ

2019-2027

MARCOS ROGÉRIO

FEV JUN

DEZDR. SAMUEL ARAÚJO - 1º S2019-2027

11

AMAZONAS

PARÁ

RONDÔNIA

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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CHICO RODRIGUES
FEV DEZ

2019-2027

MECIAS DE JESUS
FEV DEZ

2019-2027

IRAJÁ
FEV DEZ

2019-2027

DR. HIRAN
FEV DEZ

2023-2031

FEV DEZ

EDUARDO GOMES2019-2027

FEV DEZ

PROFESSORA DORINHA SEABRA2023-2031

RENAN FILHO

FERNANDO FARIAS - 1º S
FEV DEZ

30

19 27

6

5

2023-2031

FEV DEZ

RODRIGO CUNHA2019-2027

FEV DEZ

RENAN CALHEIROS2019-2027

ALAGOAS

RORAIMA

TOCANTINS

REGIÃO NORDESTE

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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ELIZIANE GAMA
FEV DEZ

2019-2027

OTTO ALENCAR
FEV DEZ

2023-2031

ANGELO CORONEL
FEV DEZ

2019-2027

JAQUES WAGNER
FEV DEZ

2019-2027

CID GOMES
FEV DEZ

2019-2027

EDUARDO GIRÃO
FEV DEZ

2019-2027

FEV DEZ

WEVERTON2019-2027

CAMILO SANTANA

AUGUSTA BRITO - 1ª S

FEV DEZ

25

20 23

4

3

2023-2031

FEV

ANA PAULA LOBATO - 1ª S

FLÁVIO DINO

DEZ

2

1

2023-2031

BAHIA

CEARÁ

MARANHÃO

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)



33

HUMBERTO COSTA
FEV DEZ

2019-2027

TERESA LEITÃO
FEV DEZ

2023-2031

CIRO NOGUEIRA
FEV DEZ

2019-2027

MARCELO CASTRO
FEV DEZ

2019-2027

DANIELLA RIBEIRO
FEV DEZ

2019-2027

VENEZIANO VITAL DO RÊGO
FEV DEZ

2019-2027

EFRAIM FILHO
FEV DEZ

2023-2031

FEV SET DEZ

FERNANDO DUEIRE - 1º S2019-2027

14

FEV

JUSSARA LIMA - 1ª S
DEZ

2023-2031 WELLINGTON DIAS

26

22 24

10

9

PERNAMBUCO

PIAUÍ

PARAÍBA

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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DAMARES ALVES
FEV DEZ

2023-2031

IZALCI LUCAS
FEV DEZ

2019-2027

LEILA BARROS
FEV DEZ

2019-2027

STYVENSON VALENTIM
FEV DEZ

2019-2027

ZENAIDE MAIA
FEV DEZ

2019-2027

ROGERIO MARINHO
FEV DEZ

2023-2031

ALESSANDRO VIEIRA
FEV DEZ

2019-2027

ROGÉRIO CARVALHO
FEV DEZ

2019-2027

FEV DEZ

LAÉRCIO OLIVEIRA 2023-2031

DISTRITO FEDERAL

RIO GRANDE DO NORTE

SERGIPE

REGIÃO CENTRO-OESTE

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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NELSINHO TRAD
FEV DEZ

2019-2027

SORAYA THRONICKE
FEV DEZ

2019-2027

JORGE KAJURU
FEV DEZ

2019-2027

VANDERLAN CARDOSO
FEV DEZ

2019-2027

JAYME CAMPOS
FEV DEZ

2019-2027

CARLOS FÁVARO

FEV

 MARGARETH BUZETTI - 1ª S
DEZNOV

2019-2027

21

28 29

16

17 18

8

7

13 15

WELLINGTON FAGUNDES
FEV JUL MAURO CARVALHO JUNIOR - 1º S DEZ

NOV

2023-2031
12

FEV DEZ

WILDER MORAIS2023-2031

FEV DEZ

TEREZA CRISTINA2023-2031

GOIÁS

MATO GROSSO

MATO GROSSO DO SUL
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2019-2027 CARLOS PORTINHO - 1º S
FEV DEZ

MARCOS DO VAL
FEV DEZ

2019-2027

RODRIGO PACHECO
FEV DEZ

2019-2027

CLEITINHO
FEV DEZ

2023-2031

CARLOS VIANA
FEV DEZ

2019-2027

ROMÁRIO
FEV DEZ

2023-2031

FLÁVIO BOLSONARO
FEV DEZ

2019-2027

FABIANO CONTARATO
FEV DEZ

2019-2027

MAGNO MALTA
FEV DEZ

2023-2031

RIO DE JANEIRO

MINAS GERAIS

ESPÍRITO SANTO

REGIÃO SUDESTE
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FEV DEZ

GIORDANO  - 1º S2019-2027

MARA GABRILLI
FEV DEZ

2019-2027

SERGIO MORO
FEV DEZ

2023-2031

FLÁVIO ARNS
FEV DEZ

2019-2027

ORIOVISTO GUIMARÃES
FEV DEZ

2019-2027

LUIS CARLOS HEINZE
FEV DEZ

2019-2027

PAULO PAIM
FEV DEZ

2019-2027

HAMILTON MOURÃO
FEV DEZ

2023-2031

FEV DEZ

ASTRONAUTA MARCOS PONTES2023-2031

PARANÁ

RIO GRANDE DO SUL

SÃO PAULO

REGIÃO SUL
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JORGE SEIF

FEV DEZ

2023-2031

ESPERIDIÃO AMIN
FEV DEZ

2019-2027

FEV DEZ

IVETE DA SILVEIRA - 1ª S2019-2027

SANTA CATARINA

A.2 - HISTÓRICO DAS ALTERAÇÕES NA REPRESENTAÇÃO DOS ESTADOS E DO DISTRITO FEDERAL

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Em 30/12/2022: o senador Ciro Nogueira (PP/PI) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª suplente, 
senadora Eliane Nogueira (PP/PI), deixa o exercício do mandato (Of. nº 1/2022-GSCNOGUE, DSF de 04/02/2023, p. 15).

Em 01/01/2023: a senadora Mailza Gomes (PP/AC) renuncia ao mandato para assumir o cargo de Vice-Governadora 
do Estado do Acre (Of. nº 134/2022-GSMGOMES, DSF de 02/12/2022, p. 16). 

Em 01/01/2023: o senador Alexandre Silveira (PSD/MG) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado de Minas e Energia (Of. nº 1/2023-GSASILVE, DSF de 04/02/2023, p. 18).  

Em 01/01/2023: a senadora Simone Tebet (MDB/MS) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministra de Estado do Planejamento e Orçamento (Of. nº 1/2023, DSF de 04/02/2023, p. 19). 

Em 01/01/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Agricultura e Pecuária (Of. nº 78/2023-GSCFAVAR, DSF de 04/02/2023, p. 20). 

Em 01/01/2023: a senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), 1ª suplente do Senador Carlos Fávaro, reassume o exercício 
do mandato (Of. n° 1/2023-GSMBUZET, DSF de 04/02/2023, p. 21). 

Em 02/01/2023: o senhor José Afonso Teixeira, 2º suplente do senador Gladson Cameli, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Bispo José, e comunica que representará o Estado do Acre como 
integrante da bancada do PL (DSF de 09/01/2023, p. 18 a 21). 

Em 04/01/2023: o senador Cid Gomes (PDT/CE) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 2º suplente, 
senador Julio Ventura (PDT/CE), deixa o exercício do mandato. 

Em 10/01/2023: o senhor Lael Vieira Varella, 2º suplente do senador Antonio Anastasia, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Lael Varella, e comunica que representará o Estado de Minas Gerais 
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como integrante da bancada do PSD (DSF de 11/01/2023, p. 50). 

Em 25/01/2023: o senador Jean Paul Prates (PT/RN) renuncia ao mandato (Of. nº 7/2023-GSJPRAT, DSF de 26/01/2023, 
p. 5). 

Em 01/02/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª 
suplente, senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), deixa o exercício do mandato. 

Em 01/02/2023: o senhor Alan Rick Miranda presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Alan 
Rick, e comunica que representará o Estado do Acre como integrante da bancada do UNIÃO (DSF de 02/02/2023, p. 
81 e 82). 

Em 01/02/2023: o senhor José Renan Vasconcelos Calheiros Filho presta compromisso regimental, informa seu 
nome parlamentar, Renan Filho, e comunica que representará o Estado de Alagoas como integrante da bancada do 
MDB (DSF de 02/02/2023, p. 73 e 74). 

Em 01/02/2023: o senhor Omar José Abdel Aziz presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Omar Aziz, e comunica que representará o Estado do Amazonas como integrante da bancada do PSD (DSF de 
02/02/2023, p. 77 e 78). 

Em 01/02/2023: o senhor David Samuel Alcolumbre Tobelem presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Davi Alcolumbre, e comunica que representará o Estado do Amapá como integrante da bancada do 
UNIÃO (DSF de 02/02/2023, p. 92 e 93). 

Em 01/02/2023: o senhor Otto Roberto Mendonça de Alencar presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Otto Alencar, e comunica que representará o Estado da Bahia como integrante da bancada do PSD (DSF 
de 02/02/2023, p. 96 e 97). 

Em 01/02/2023: o senhor Camilo Sobreira de Santana presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Camilo Santana, e comunica que representará o Estado do Ceará como integrante da bancada do PT 
(DSF de 02/02/2023, p. 60 a 62). 

Em 01/02/2023: a senhora Damares Regina Alves presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Damares Alves, e comunica que representará o Distrito Federal como integrante da bancada do REPUBLICANOS (DSF 
de 02/02/2023, p. 83 e 84). 

Em 01/02/2023: o senhor Magno Pereira Malta presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Magno Malta, e comunica que representará o Estado do Espírito Santo como integrante da bancada do PL (DSF de 
02/02/2023, p. 65 e 66). 

Em 01/02/2023: o senhor Wilder Pedro de Morais presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Wilder Morais, e comunica que representará o Estado de Goiás como integrante da bancada do PL (DSF de 
02/02/2023, p. 54 e 55). 

Em 01/02/2023: o senhor Flávio Dino de Castro e Costa presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Flávio Dino, e comunica que representará o Estado do Maranhão como integrante da bancada do PSB 
(DSF de 02/02/2023, p. 43 e 44). 

Em 01/02/2023: o senhor Cleiton Gontijo de Azevedo presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Cleitinho, e comunica que representará o Estado de Minas Gerais como integrante da bancada do REPUBLICANOS 
(DSF de 02/02/2023, p. 52 e 53). 

Em 01/02/2023: a senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa Dias presta compromisso regimental, informa seu nome 
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parlamentar, Tereza Cristina, e comunica que representará o Estado de Mato Grosso do Sul como integrante da 
bancada do PP (DSF de 02/02/2023, p. 85 e 86).  

Em 01/02/2023: o senhor Wellington Antônio Fagundes presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Wellington Fagundes, e comunica que representará o Estado de Mato Grosso como integrante da 
bancada do PL (DSF de 02/02/2023, p. 56 e 57). 

Em 01/02/2023: o senhor José Roberto Oliveira Faro presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Beto Faro, e comunica que representará o Estado do Pará como integrante da bancada do PT (DSF de 02/02/2023, 
p. 45 a 47). 

Em 01/02/2023: o senhor Efraim de Araújo Morais Filho presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Efraim Filho, e comunica que representará o Estado da Paraíba como integrante da bancada do UNIÃO 
(DSF de 02/02/2023, p. 63 e 64). 

Em 01/02/2023: a senhora Maria Teresa Leitão de Melo presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Teresa Leitão, e comunica que representará o Estado de Pernambuco como integrante da bancada do 
PT (DSF de 02/02/2023, p. 48 e 49). 

Em 01/02/2023: o senhor José Wellington Barroso de Araújo Dias presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Wellington Dias, e comunica que representará o Estado do Piauí como integrante da bancada do PT 
(DSF de 02/02/2023, p. 67 e 68). 

Em 01/02/2023: o senhor Sergio Fernando Moro presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Sergio Moro, e comunica que representará o Estado do Paraná como integrante da bancada do UNIÃO (DSF de 
02/02/2023, p. 79 e 80). 

Em 01/02/2023: o senhor Romário de Souza Faria presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Romário, e comunica que representará o Estado do Rio de Janeiro como integrante da bancada do PL (DSF de 
02/02/2023, p. 41 e 42). 

Em 01/02/2023: o senhor Rogério Simonetti Marinho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Rogerio Marinho, e comunica que representará o Estado do Rio Grande do Norte como integrante da bancada do PL 
(DSF de 02/02/2023, p. 69 e 70). 

Em 01/02/2023: o senhor Jaime Maximino Bagattoli presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Jaime Bagattoli, e comunica que representará o Estado de Rondônia como integrante da bancada do PL (DSF de 
02/02/2023, p. 87 a 89). 

Em 01/02/2023: o senhor Hiran Manuel Gonçalves da Silva presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Dr. Hiran, e comunica que representará o Estado de Roraima como integrante da bancada do PP (DSF 
de 02/02/2023, p. 94 e 95). 

Em 01/02/2023: o senhor Antonio Hamilton Martins Mourão presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Hamilton Mourão, e comunica que representará o Estado do Rio Grande do Sul como integrante da 
bancada do REPUBLICANOS (DSF de 02/02/2023, p. 58 e 59). 

Em 01/02/2023: o senhor Jorge Seif Júnior presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Jorge Seif, 
e comunica que representará o Estado de Santa Catarina como integrante da bancada do PL (DSF de 02/02/2023, p. 
71 e 72). 
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Em 01/02/2023: o senhor Laércio José de Oliveira presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Laércio Oliveira, e comunica que representará o Estado de Sergipe como integrante da bancada do PP (DSF de 
02/02/2023, p. 75 e 76). 

Em 01/02/2023: o senhor Marcos Cesar Pontes presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Astronauta Marcos Pontes, e comunica que representará o Estado de São Paulo como integrante da bancada do PL 
(DSF de 02/02/2023, p. 50 e 51). 

Em 01/02/2023: a senhora Maria Auxiliadora Seabra Rezende presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Professora Dorinha Seabra, e comunica que representará o Estado do Tocantins como integrante da 
bancada do UNIÃO (DSF de 02/02/2023, p. 90 e 91).

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023)

 

1.  Em 02/02/2023: o senador Flávio Dino (PSB/MA) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro da Justiça e Segurança Pública. 

2. Em 02/02/2023: a senhora Ana Paula Dias Lobato Nova Alves, 1ª suplente do senador Flávio Dino, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Ana Paula Lobato, e comunica que representará o Estado do Maranhão 
como integrante da bancada do PSB (DSF de 03/02/2023, p. 35 a 38). 

3. Em 02/02/2023: o senador Camilo Santana (PT/CE) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Educação.  

4. Em 02/02/2023: a senhora Augusta Brito de Paula, 1ª suplente do senador Camilo Santana, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Augusta Brito, e comunica que representará o Estado do Ceará como 
integrante da bancada do PT (DSF de 03/02/2023, p. 39 a 43). 

5. Em 02/02/2023: o senador Renan Filho (MDB/AL) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado dos Transportes.  

6. Em 02/02/2023: o senhor Fernando Lopes de Farias, 1º suplente do senador Renan Filho, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Fernando Farias, e comunica que representará o Estado de Alagoas 
como representante da bancada do MDB (DSF de 03/02/2023, p. 44 a 47). 

7. Em 02/02/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Agricultura e Pecuária. 

8. Em 02/02/2023: a senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), 1ª suplente do senador Carlos Fávaro, reassume o 
exercício do mandato. 

9. Em 03/02/2023: o senador Wellington Dias (PT/PI) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (Of. s/nº/2023-GSWDIA, DSF 
de 09/02/2023, p. 246 a 247). 

10. Em 06/02/2023: a senhora Antônia Jussara Gomes Alves Sousa Lima, 1ª suplente do senador Wellington Dias, presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Jussara Lima, e comunica que representará o Estado do 
Piauí como representante da bancada do PSD (DSF de 07/02/2023, p. 61 a 64). 
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11. Em 12/06/2023: o senador Marcos Rogério (PL/RO) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 1º 
suplente, senador Dr. Samuel Araújo (PSD/RO), deixa o exercício do mandato (Of. nº 7/2023-GSMROGER, DSF de 
06/06/2023, p. 34). 

12. Em 05/07/2023: o senador Wellington Fagundes (PL/MT) se licencia para tratar da saúde (REQ 359/2023-CDIR, DSF 
de 06/07/2023, p. 35 e 99). 

13. Em 05/07/2023: o senhor Mauro Carvalho Junior, 1º suplente do senador Wellington Fagundes, presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Mauro Carvalho Junior, e comunica que representará o Estado de Mato 
Grosso como integrante da bancada do UNIÃO (DSF de 06/07/2023, p. 35 e 96). 

14. Em 12/09/2023: o senador Jarbas Vasconcelos (MDB/PE) renuncia ao mandato (Of. s/nº  - Gabinete do Senador 
Jarbas Vasconcelos, DSF de 13/09/2023, p. 112). 

15. Em 03/11/2023: o senador Wellington Fagundes (PL/MT) reassume o exercício do mandato.  Por conseguinte, seu 
1º suplente, senador Mauro Carvalho Junior (UNIÃO/MT), deixa o exercício do mandato (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN, 
DSF de 01/11/2023, p. 84). 

16. Em 22/11/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª 
suplente, senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), deixa o exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 23/11/2023, p. 
135). 

17. Em 23/11/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Agricultura e Pecuária. 

18. Em 24/11/2023: a senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), 1ª suplente do senador Carlos Fávaro, reassume o exercício 
do mandato. 

19. Em 12/12/2023: o senador Renan Filho (MDB/AL) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 1º suplente, 
senador Fernando Farias (MDB/AL), deixa o exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 13/12/2023, p. 290). 

20. Em 12/12/2023: o senador Camilo Santana (PT/CE) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª 
suplente, senadora Augusta Brito (PT/CE), deixa o exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 13/12/2023, p. 288). 

21. Em 12/12/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª 
suplente, senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), deixa o exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 13/12/2023, p. 
289). 

22. Em 12/12/2023: o senador Wellington Dias (PT/PI) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, sua 1ª 
suplente, senadora Jussara Lima (PSD/PI), deixa o exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 14/12/2023, p. 149). 

23. Em 13/12/2023: o senador Camilo Santana (PT/CE) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Educação. 

24. Em 13/12/2023: o senador Wellington Dias (PT/PI) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome. 

25. Em 14/12/2023: a senadora Augusta Brito (PT/CE), 1ª suplente do senador Camilo Santana (PT/CE), reassume o 
exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 15/12/2023, p. 15). 

26. Em 14/12/2023: a senadora Jussara Lima (PSD/PI), 1ª suplente do senador Wellington Dias (PT/PI), reassume o 
exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 15/12/2023, p. 14). 
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27. Em 20/12/2023: o senador Renan Filho (MDB/AL) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado dos Transportes. 

28. Em 20/12/2023: o senador Carlos Fávaro (PSD/MT) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Ministro de Estado da Agricultura e Pecuária. 

29. Em 21/12/2023: a senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), 1ª suplente do senador Carlos Fávaro (PSD/MT), reassume 
o exercício do mandato (Of. nº 98/2023-GSMBUZET, DSF de 22/12/2023, p. 17). 

30. Em 21/12/2023: o senador Fernando Farias (MDB/AL), 1º suplente do senador Renan Filho (MDB/AL), reassume o 
exercício do mandato (Of. s/nº/2023, DSF de 22/12/2023, p. 15).
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B.1 - BLOCOS PARLAMENTARES

B.1.1 - COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

6

1BLOCO PARLAMENTAR DEMOCRACIA 

UNIÃO PODEMOSMDB PDT PSDB REDE

UNIÃO PODEMOSMDB PDT PSDB
DEZABR

FEV

6

BLOCO PARLAMENTAR DA RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA 

PT PSBPSD REDE

PT PSBPSD REDE

PT PSBPSD

DEZABR

FEV

2

3

4

BLOCO PARLAMENTAR VANGUARDA

PP REPUBLICANOSPL

PP REPUBLICANOSPL NOVO

PL NOVO
MAR

FEV

DEZ

4

5

PP REPUBLICANOS

DEZ

MAR

ABR

BLOCO PARLAMENTAR PP/REPUBLICANOS

PP REPUBLICANOS

BLOCO PARLAMENTAR ALIANÇA

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Em 01/02/2023: as lideranças do PP e REPUBLICANOS informam a constituição do Bloco Parlamentar Progressistas/
Republicanos (Of. nº 1/2023-LID PP/REPUBLICANOS, DSF de 02/02/2023, p. 113). 

Em 01/02/2023: as lideranças do PT, REDE, PSB e PSD informam a constituição do Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 1/2023/BLPRD, DSF de 02/02/2023, p. 114).
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B.1.2 - LIDERANÇAS DOS BLOCOS PARLAMENTARES E ALTERAÇÕES 

Bloco Parlamentar Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa 

Designações/
Alterações

Lideranças ao final da 
Sessão Legislativa 

Bloco Parlamentar 
da Resistência 
Democrática

Líder Eliziane Gama 6 Eliziane Gama

1º Vice-Líder  -  -  - 

Bloco Parlamentar 
Aliança**/***

Líder Ciro Nogueira 8 Ciro Nogueira

1º Vice-Líder  -  -  - 

Bloco  Parlamentar 
Vanguarda*

Líder Wellington Fagundes 2 Wellington Fagundes

1º Vice-Líder  - 7, 12 Astronauta Marcos Pontes

2º Vice-Líder  - 10  - 

Bloco Parlamentar 
Democracia

Líder Efraim Filho 4 Efraim Filho

1º Vice-Líder  - 5 Professora Dorinha Seabra

Maioria
Líder Renan Calheiros 3 Renan Calheiros

1º Vice-Líder  -  -  - 

Minoria Líder Ciro Nogueira 1 Ciro Nogueira

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023)

1. Em 02/02/2023: as lideranças do MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB e REDE informam a constituição do Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 3/2023-GLMDB, DSF de 04/02/2023, p. 36). 

2. Em 06/02/2023: as lideranças do PL, PP e REPUBLICANOS informam a constituição do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 1/2023-LIDs. PL/PP/REPUBLICANOS, DSF de 02/02/2023, p. 112; e Of. nº 48/2023-BLVANG, DSF de 
07/02/2023, p. 9).  

3. Em 08/02/2023: a liderança do NOVO informa que o partido passa a integrar o Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 
nº 16/2023-GSEGIRAO, DSF de 09/02/2023, p. 71). 

4. Em 20/03/2023: as lideranças do PP e REPUBLICANOS informam a constituição do Bloco Parlamentar PP/
REPUBLICANOS (Of. nº 5/2023-GLDPP, DSF de 21/03/2023, p. 73). 

5. Em 20/04/2023: o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS passa a ser denominado Bloco Parlamentar Aliança (Of. 
n° 12/2023-GABLID/BLPPREP, DSF de 21/04/2023, p. 30). 

6. Em 26/04/2023: a liderança da REDE informa que o partido deixa de integrar o Bloco Parlamentar Democracia e 
passa a integrar o Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. s/nº/2023-GSRROD, DSF de 26/04/2023, p. 
119).
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Bloco Parlamentar Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa 

Designações/
Alterações

Lideranças ao final da 
Sessão Legislativa 

Bancada Feminina

Líder Daniella Ribeiro 9 Daniella Ribeiro

1º Vice-Líder  - 11, 13  - 

2º Vice-Líder  - 11, 14  - 

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura 

Em 16/01/2023: o senador Davi Alcolumbre (UNIÃO/AP) é designado vice-líder do Bloco Parlamentar União Cristã 
(Of. nº 2/GLUNIAO/2023, DSF de 02/02/2023, p. 118). 

Em 01/02/2023: o senador Wellington Fagundes (PL/MT) é designado líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 
1/2023-LIDs. PL/PP/REPUBLICANOS, DSF de 02/02/2023, p. 112). 

Em 01/02/2023: o senador Ciro Nogueira (PP/PI) é designado líder do Bloco Parlamentar Progressistas/Republica-
nos (Of. nº 1/2023-LID PP/REPUBLICANOS, DSF de 02/02/2023, p. 113).

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023)

1. Em 03/02/2023: o senador Ciro Nogueira (PP/PI) é designado líder da Minoria (Of. nº 10/2023-GSCNOG, DSF de 
04/02/2023, p. 37). 

2. Em 06/02/2023: o senador Wellington Fagundes (PL/MT) é designado líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 
nº 48/2023-BLVANG, DSF de 07/02/2023, p. 9). 

3. Em 08/02/2023: o senador Renan Calheiros (MDB/AL) é designado líder da Maioria (Of. nº 5/2023-GLUNIAO, DSF 
de 09/02/2023, p. 68). 

4. Em 08/02/2023: o senador Efraim Filho (UNIÃO/PB) é designado líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
5/2023-GLUNIAO, DSF de 09/02/2023, p. 68). 

5. Em 16/02/2023: a senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO/TO) é designada vice-líder do Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 4/2023-BLDEM, DSF de 17/02/2023, p. 8). 

6. Em 28/02/2023:  a senadora Eliziane Gama (PSD/MA) é designada líder do Bloco Parlamentar da Resistência De-
mocrática (Of. nº 1/2023-BLPRD, DSF de 01/03/2023, p. 106). 

* Em 06/02/2023: as lideranças do PL, PP e REPUBLICANOS informam a constituição do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 1/2023-LIDs. PL/PP/REPUBLICANOS, DSF de 02/02/2023, p. 112; e Of. nº 48/2023-BLVANG, DSF de 
07/02/2023, p. 9).      

** Em 20/03/2023: as lideranças do PP e REPUBLICANOS informam a constituição do Bloco Parlamentar PP/
REPUBLICANOS (Of. nº 5/2023-GLDPP, DSF de 21/03/2023, p. 73).     

*** Em 20/04/2023: o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS passa a ser denominado Bloco Parlamentar Aliança 
(Of. n° 12/2023-GABLID/BLPPREP, DSF de 21/04/2023, p. 30).     
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

7. Em 02/03/2023: o senador Luis Carlos Heinze (PP/RS) é designado vice-líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 
nº 51/2023-BLVANG, DSF de 03/03/2023, p. 8). 

8. Em 20/03/2023: o senador Ciro Nogueira (PP/PI) é designado líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 
5/2023-GLDPP, DSF de 21/03/2023, p. 73).

9. Em 29/03/2023: a senadora Daniella Ribeiro (PSD/PB) é designada líder da Bancada Feminina no Senado Federal 
(Of. nº 37/2023-GSEGAMA, DSF de 31/03/2023, p. 74). 

10. Em 19/04/2023: o senador Zequinha Marinho (PL/PA) é designado vice-líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 
nº 86/2023-BLVANG, DSF de 29/04/2023, p. 29). 

11. Em 17/05/2023:  as senadoras Margareth Buzetti (PSD/MT) e Jussara Lima (PSD/PI) são designadas 1ª e 2ª vice-lí-
deres da Bancada Feminina no Senado Federal, respectivamente (Of. nº 41/2023, DSF de 18/05/2023, p. 137). 

12. Em 29/06/2023: o senador Astronauta Marcos Pontes (PL/SP) é designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 122/2023-BLVANG, DSF de 30/06/2023, p. 7). 

13. Em 21/11/2023: a senadora Margareth Buzetti (PSD/MT) é destituída da função de vice-líder da Bancada Feminina 
no Senado Federal pelo motivo de “Retorno do titular”. 

14. Em 12/12/2023: a senadora Jussara Lima (PSD/PI) é destituída da função de vice-líder da Bancada Feminina no 
Senado Federal pelo motivo de “Retorno do titular”.
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B.2 - PARTIDOS POLÍTICOS

B.2.1 - COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

Partido
Composição ao 
início da Sessão 

Legislativa

Alterações Composição ao 
final da Sessão 

Legislativa Partido Mandato

PSD

15 INTEGRANTES 15 INTEGRANTES

Angelo Coronel  -  - Angelo Coronel

Carlos Fávaro  - 7, 8, 16, 17, 18, 21, 28, 29 Margareth Buzetti

Daniella Ribeiro  -  - Daniella Ribeiro

Dr. Samuel Araújo  - 11  - 

Eliziane Gama  -  - Eliziane Gama

Irajá  -  - Irajá

 -  - 10, 22, 26 Jussara Lima

Lucas Barreto  -  - Lucas Barreto

Mara Gabrilli  -  - Mara Gabrilli

Nelsinho Trad  -  - Nelsinho Trad

Omar Aziz  -  - Omar Aziz

Otto Alencar  -  - Otto Alencar

Rodrigo Pacheco  -  - Rodrigo Pacheco

Sérgio Petecão  -  - Sérgio Petecão

Vanderlan Cardoso  -  - Vanderlan Cardoso

Zenaide Maia  -  - Zenaide Maia
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Partido
Composição ao 
início da Sessão 

Legislativa

Alterações Composição ao 
final da Sessão 

Legislativa Partido Mandato

PL

12 INTEGRANTES 12 INTEGRANTES

Astronauta Marcos 
Pontes

 -  -
Astronauta Marcos 

Pontes

Carlos Portinho  -  - Carlos Portinho

Eduardo Gomes  -  - Eduardo Gomes

Flávio Bolsonaro  -  - Flávio Bolsonaro

Jaime Bagattoli  -  - Jaime Bagattoli

Jorge Seif  -  - Jorge Seif

Magno Malta  -  - Magno Malta

 -  - 11 Marcos Rogério

Rogerio Marinho  -  - Rogerio Marinho

Romário  -  - Romário

Wellington Fagundes  - 12, 15 Wellington Fagundes

Wilder Morais  -  - Wilder Morais

Zequinha Marinho 2  -  - 

MDB

10 INTEGRANTES 11 INTEGRANTES

 - 4  - Alessandro Vieira

Confúcio Moura  -  - Confúcio Moura

Eduardo Braga  -  - Eduardo Braga

Fernando Dueire  - 14 Fernando Dueire

Giordano  -  - Giordano

Ivete da Silveira  -  - Ivete da Silveira

Jader Barbalho  -  - Jader Barbalho

Marcelo Castro  -  - Marcelo Castro

Renan Calheiros  -  - Renan Calheiros

Renan Filho  - 5, 6, 19, 27, 30 Fernando Farias

Veneziano Vital do 
Rêgo

 -  - 
Veneziano Vital do 

Rêgo

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.
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Partido
Composição ao 
início da Sessão 

Legislativa

Alterações Composição ao 
final da Sessão 

Legislativa Partido Mandato

PT

9 INTEGRANTES 8 INTEGRANTES

Beto Faro  -  - Beto Faro

Camilo Santana  - 3, 4, 20, 23, 25 Augusta Brito

Fabiano Contarato  -  - Fabiano Contarato

Humberto Costa  -  - Humberto Costa

Jaques Wagner  -  - Jaques Wagner

Paulo Paim  -  - Paulo Paim

Rogério Carvalho  -  - Rogério Carvalho

Teresa Leitão  -  - Teresa Leitão

Wellington Dias  - 9, 22, 24  - 

UNIÃO

9 INTEGRANTES 7 INTEGRANTES

Alan Rick  -  - Alan Rick

Davi Alcolumbre  -  - Davi Alcolumbre

Efraim Filho  -  - Efraim Filho

Jayme Campos  -  - Jayme Campos

Marcio Bittar  -  - Marcio Bittar

 -  - 13, 15  - 
Professora Dorinha 

Seabra
 -  - 

Professora Dorinha 
Seabra

Rodrigo Cunha 3  -  - 

Sergio Moro  -  - Sergio Moro

Soraya Thronicke 5  -  -

PP

6 INTEGRANTES 6 INTEGRANTES

Ciro Nogueira  -  - Ciro Nogueira

Dr. Hiran  -  - Dr. Hiran

Esperidião Amin  -  - Esperidião Amin

Laércio Oliveira  -  - Laércio Oliveira

Luis Carlos Heinze  -  - Luis Carlos Heinze

Tereza Cristina  -  - Tereza Cristina

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.
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Partido
Composição ao 
início da Sessão 

Legislativa

Alterações Composição ao 
final da Sessão 

Legislativa Partido Mandato

PODEMOS

5 INTEGRANTES 7 INTEGRANTES

Carlos Viana  -  - Carlos Viana

Eduardo Girão 1  -  - 

Marcos do Val  6, 7  - Marcos do Val

Oriovisto Guimarães  -  - Oriovisto Guimarães

 - 3  - Rodrigo Cunha

 - 5  - Soraya Thronicke

Styvenson Valentim  -  - Styvenson Valentim

 - 2  - Zequinha Marinho

PSB

4 INTEGRANTES 4 INTEGRANTES

Chico Rodrigues  -  - Chico Rodrigues

Flávio Arns  -  - Flávio Arns

Flávio Dino  - 1, 2 Ana Paula Lobato

Jorge Kajuru  -  - Jorge Kajuru

REPUBLICANOS

4 INTEGRANTES 4 INTEGRANTES

Cleitinho  -  - Cleitinho

Damares Alves  -  - Damares Alves

Hamilton Mourão  -  - Hamilton Mourão

Mecias de Jesus  -  - Mecias de Jesus

PDT

3 INTEGRANTES 3 INTEGRANTES

Cid Gomes  -  - Cid Gomes

Leila Barros  -  - Leila Barros

Weverton  -  - Weverton

PSDB

3 INTEGRANTES 2 INTEGRANTES

Alessandro Vieira 4  -  - 

Izalci Lucas  -  - Izalci Lucas

 - 6, 7  -  - 

Plínio Valério  -  - Plínio Valério

REDE
1 INTEGRANTE 1 INTEGRANTE

Randolfe Rodrigues  -  - Randolfe Rodrigues 

NOVO
0 INTEGRANTE 1 INTEGRANTE

 - 1  - Eduardo Girão

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura  

Em 23/12/2022: o senador Dr. Samuel Araújo comunica sua desfiliação do PL e sua filiação ao PSD. 

Em 05/01/2023: a senadora Margareth Buzetti comunica a sua desfiliação do PP e sua filiação ao PSD (Of. n° 
5/2023-GSMBUZET, DSF de 04/02/3023, p. 23). 

Em 19/01/2023: o senador Jorge Kajuru comunica sua desfiliação do PODEMOS e sua filiação ao PSB (Of. nº 
5/2023-GSJKAJUR, DSF de 04/02/2023, p. 27). 

Em 28/01/2023: a senadora Mara Gabrilli comunica sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao PSD (Of. nº 
19/2023-GSMGABRI, DSF de 04/02/2023, p. 30). 

Em 31/01/2023: o senador Flávio Arns comunica sua desfiliação do PODEMOS e sua filiação ao PSB (Of. nº 7/2023-GSFARN, 
DSF de 04/02/2023, p. 29). 

Em 31/01/2023: a senadora Eliziane Gama comunica sua desfiliação do CIDADANIA e sua filiação ao PSD (Of. nº 
4/2023-GSEGAMA, DSF de 04/02/2023, p. 32). 

Em 31/01/2023: o senador Chico Rodrigues comunica sua desfiliação do UNIÃO e sua filiação ao PSB (Of. nº 
5/2023-GSCRODRI, DSF de 04/02/2023, p. 33). 

Em 01/02/2023: o senador Carlos Viana comunica sua desfiliação do PL e sua filiação ao PODEMOS (Of. nº 1/2023, DSF 
de 04/02/2023, p. 34). 

 

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023) 

1. Em 08/02/2023: o senador Eduardo Girão comunica sua desfiliação do PODEMOS e sua filiação ao NOVO (Of. nº 
15/2023-GSEGIRAO, DSF de 09/02/2023, p. 70). 

2. Em 02/06/2023: o senador Zequinha Marinho comunica sua desfiliação do PL e sua filiação ao PODEMOS (Of. nº 
29/2023-LEG, DSF de 03/06/2023, p. 33). 

3. Em 14/06/2023: o senador Rodrigo Cunha comunica sua desfiliação do UNIÃO e sua filiação ao PODEMOS (Of. nº 
52/2023-GSRCUNHA, DSF de 15/06/2023, p. 80). 

4. Em 22/06/2023: o senador Alessandro Vieira comunica sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao MDB (Of. nº 77/2023, 
DSF de 23/06/2023, p. 10). 

5. Em 03/07/2023: a senadora Soraya Thronicke comunica sua desfiliação do UNIÃO e sua filiação ao PODEMOS (Of. n° 
129/2023-GSSTHRON, DSF de 04/07/2023, p. 22). 

6. Em 21/09/2023: o senador Marcos do Val comunica sua desfiliação do PODEMOS e sua filiação ao PSDB (Of. nº 
DLI_167/2023-GSMVAL, DSF de 27/09/2023, p. 389 - republicado).    

7. Em 25/09/2023: o senador Marcos do Val comunica sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao PODEMOS (Of. nº 
DLI_168/2023-GSMVAL, DSF de 27/09/2023, p. 96).



56

SENADORES QUE MUDARAM DE PARTIDO

DR. SAMUEL ARAÚJO

PSD
DEZJAN

PL

MARA GABRILLI

PSD
DEZ

PSDB

JAN

MARGARETH BUZETTI

PSD
DEZJAN

PP

JAN

JORGE KAJURU 

PSB
DEZ

PODEMOS

JAN

FLÁVIO ARNS

PSB
DEZ

PODEMOS

JAN

ELIZIANE GAMA

PSD
DEZ

CIDADANIA

PSB
DEZ

UNIÃO

JAN

CHICO RODRIGUES

DEZFEV

JAN

CARLOS VIANA

PL

PODEMOS

DEZFEV

JAN

EDUARDO GIRÃO

PODEMOS

NOVO

DEZJUN

JAN

ZEQUINHA MARINHO

PL

PODEMOS

DEZJUN

JAN

RODRIGO CUNHA

UNIÃO

PODEMOS

DEZJUN

JAN

ALESSANDRO VIEIRA

PSDB

MDB

DEZJUL

JAN

SORAYA THRONICKE

UNIÃO

PODEMOS

DEZSET

JAN

MARCOS DO VAL

PODEMOS

PODEMOS

PSDB
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DR. SAMUEL ARAÚJO

PSD
DEZJAN

PL

MARA GABRILLI

PSD
DEZ

PSDB

JAN

MARGARETH BUZETTI

PSD
DEZJAN

PP

JAN

JORGE KAJURU 

PSB
DEZ

PODEMOS

JAN

FLÁVIO ARNS

PSB
DEZ

PODEMOS

JAN

ELIZIANE GAMA

PSD
DEZ

CIDADANIA

PSB
DEZ

UNIÃO

JAN

CHICO RODRIGUES

DEZFEV

JAN

CARLOS VIANA

PL

PODEMOS

DEZFEV

JAN

EDUARDO GIRÃO

PODEMOS

NOVO

DEZJUN

JAN

ZEQUINHA MARINHO

PL

PODEMOS

DEZJUN

JAN

RODRIGO CUNHA

UNIÃO

PODEMOS

DEZJUN

JAN

ALESSANDRO VIEIRA

PSDB

MDB

DEZJUL

JAN

SORAYA THRONICKE

UNIÃO

PODEMOS

DEZSET

JAN

MARCOS DO VAL

PODEMOS

PODEMOS

PSDB

Partido Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa

Designações/
Alterações

Lideranças ao final da 
Sessão Legislativa 

PSD

Líder Otto Alencar  - Otto Alencar

1º Vice-Líder  - 8 Omar Aziz

2º Vice-Líder - 14 Lucas Barreto

PL
Líder Flávio Bolsonaro 5 Carlos Portinho 

1º Vice-Líder - 11 Jorge Seif

B.2.2 - LIDERANÇAS E ALTERAÇÕES
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Partido Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa

Designações/
Alterações

Lideranças ao final da 
Sessão Legislativa 

MDB

Líder Eduardo Braga  - Eduardo Braga

1º Vice-Líder - 10 Marcelo Castro

2º Vice-Líder - 10 Confúcio Moura

3º Vice-Líder - 10 Giordano

PT

Líder Fabiano Contarato  - Fabiano Contarato

1º Vice-Líder - 13 Teresa Leitão

2º Vice-Líder - 13, 15, 16, 17  - 

UNIÃO

Líder Efraim Filho  - Efraim Filho

1º Vice-Líder  - 7 Professora Dorinha Seabra

2º Vice-Líder  - 7 Davi Alcolumbre

3º Vice-Líder  - 7 Alan Rick

PP
Líder Ciro Nogueira 1 Tereza Cristina 

1º Vice-Líder - - -

PODEMOS
Líder Oriovisto Guimarães  - Oriovisto Guimarães

1º Vice-Líder Styvenson Valentim 6 Styvenson Valentim

PSB
Líder Jorge Kajuru  - Jorge Kajuru

1º Vice-Líder - 4 Ana Paula Lobato 

REPUBLICANOS
Líder Mecias de Jesus  - Mecias de Jesus

1º Vice-Líder - 9 Hamilton Mourão

PDT
Líder Cid Gomes 2 Cid Gomes

1º Vice-Líder -  -  - 

PSDB
Líder Izalci Lucas  - Izalci Lucas

1º Vice-Líder  - 12, *  - 

REDE
Líder -  -  - 

1º Vice-Líder -  -  - 

NOVO
Líder - 3 Eduardo Girão 

1º Vice-Líder - - -

* Em 22/06/2023: o senador Alessandro Vieira comunica sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao MDB (Of. nº 77/2023, 
DSF de 23/06/2023, p. 10). 
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Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura 

Em 01/02/2023: o senador Otto Alencar é designado líder do PSD (Of. nº 1/2023-GLPSD, DSF de 02/02/2023, p. 115). 

Em 01/02/2023: o senador Oriovisto Guimarães é designado líder do PODEMOS (Of. nº 1/2023-GLPODEMOS, DSF de 
02/02/2023, p. 117). 

Em 01/02/2023: o senador Efraim Filho é designado líder do UNIÃO (Of. nº 2/23-GLUNIAO, DSF de 02/02/2023, p. 119). 

Em 01/02/2023: o senador Fabiano Contarato é designado líder do PT (Of. nº 3/2023-GLDPT, DSF de 02/02/2023, p. 
120). 

Em 01/02/2023: o senador Mecias de Jesus é designado líder do REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GSMJESUS, DSF de 
02/02/2023, p. 121). 

Em 01/02/2023: o senador Jorge Kajuru é designado líder do PSB (Of. nº 6/2023, DSF de 02/02/2023, p. 122). 

Em 01/02/2023: o senador Ciro Nogueira é designado líder do PP (Of. nº 36/2022-GLDPP, DSF de 02/02/2023, p. 123). 

Em 01/02/2023: o senador Flávio Bolsonaro é designado líder do PL (Of. nº 44/2023-GLPL, DSF de 02/02/2023, p. 128). 

Em 01/02/2023: o senador Eduardo Braga é designado líder do MDB (Of. nº 71/2022-GLMDB, DSF de 02/02/2023, p. 
130). 

Em 01/02/2023: o senador Izalci Lucas é designado líder do PSDB (Of. s/nº/2023, DSF de 02/02/2023, p. 133).

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023)

1. Em 02/02/2023: a senadora Tereza Cristina é designada líder do PP (Of. nº 1/2023-GLDPP, DSF de 03/02/2023, p. 33). 

2. Em 03/02/2023: o senador Cid Gomes é designado líder do PDT (Of. nº 2/2023-GLPDT, DSF de 04/02/2023, p. 35). 

3. Em 08/02/2023: o senador Eduardo Girão é designado líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSEGIRAO, DSF de 09/02/2023, 
p. 73). 

4. Em 08/02/2023: a senadora Ana Paula Lobato é designada vice-líder do PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB).

5. Em 14/02/2023: o senador Carlos Portinho é designado líder do PL (Of. nº 1/2023-GLPL, DSF de 18/02/2023, p. 7). 

6. Em 26/02/2023: o senador Styvenson Valentim é designado vice-líder do PODEMOS (Of. nº 5/2023-GLPODEMOS, 
DSF de 28/02/2023, p. 6). 

7. Em 28/02/2023: os senadores Professora Dorinha Seabra, Davi Alcolumbre e Alan Rick são designados 1º, 2º e 3º 
vice-líderes do UNIÃO, respectivamente (Of. nº 6/2023-GLUNIAO, DSF de 01/03/2023, p. 107). 

8. Em 08/03/2023: o senador Omar Aziz é designado vice-líder do PSD (Of. nº 7/2023-GLPSD, DSF de 09/03/2023, p. 
55). 

9. Em 08/03/2023: o senador Hamilton Mourão é designado vice-líder do REPUBLICANOS (Of. nº 17/2023-GSMJESUS, 
DSF de 10/03/2023, p. 90). 

10. Em 10/04/2023: os senadores Marcelo Castro, Confúcio Moura e Giordano são designados 1º, 2º e 3º vice-líderes 
do MDB, respectivamente (Of. nº 32/2023-GLMDB, DSF de 12/04/2023, p. 108). 

11. Em 19/04/2023: o senador Jorge Seif é designado 1º vice-líder do PL (Of. nº 12/2023-GLPL, DSF de 20/04/2023, p. 147). 

12. Em 10/05/2023: o senador Alessandro Vieira* é designado vice-líder do PSDB (Of. nº 38/2023-GLPSDB, DSF de 
11/05/2023, p. 251). 
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13. Em 18/05/2023: as senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito são designadas 1ª e 2ª vice-líderes do PT, respectivamente 
(Of. nº 29/2023-GLDPT, DSF de 19/05/2023, p. 18). 

14. Em 05/07/2023: o senador Lucas Barreto é designado 2º vice-líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD, DSF de 
06/07/2023, p. 262). 

15. Em 20/09/2023: o senador Humberto Costa é designado 2º vice-líder do PT, em substituição à senadora Augusta 
Brito (Of. nº 123/2023-GSFCONTA, DSF de 21/09/2023, p. 167). 

16. Em 22/09/2023: a senadora Augusta Brito é designada 2ª vice-líder do PT, em substituição ao senador Humberto 
Costa (Of. nº 129/2023-GSFCONTA, DSF de 23/09/2023, p. 35). 

17. Em 12/12/2023: a senadora Augusta Brito é destituída da função de vice-líder do PT pelo motivo de “Retorno do 
titular”.

B.3 - LIDERANÇA DO GOVERNO

B.3.1 - COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa Designações/Alterações Lideranças ao final da 

Sessão Legislativa

Líder Jaques Wagner  - Jaques Wagner

1º Vice-Líder Daniella Ribeiro 1, 2 Confúcio Moura

2º Vice-Líder Professora Dorinha Seabra 1, 2 Daniella Ribeiro

3º Vice-Líder Confúcio Moura 1, 2 Jorge Kajuru

4º Vice-Líder Weverton 1, 2 Professora Dorinha Seabra

5º Vice-Líder  - 2 Randolfe Rodrigues

6º Vice-Líder  - 2 Weverton

7º Vice-Líder  - 2 Zenaide Maia

8º Vice-Líder  - 3, 4  - 

 Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura 

Em 05/01/2023: o senador Jaques Wagner (PT/BA) é designado líder do Governo (Of. nº 1/2023/SG/PR, DSF de 09/01/2023, 
p. 15). 

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura  

1. Em 20/03/2023: as senadoras Daniella Ribeiro (PSD/PB) e Professora Dorinha Seabra (UNIÃO/TO) e os 
senadores Confúcio Moura (MDB/RO) e Weverton (PDT/MA) são designados 1ª, 2ª, 3º e 4º vice-líderes do Governo, 
respectivamente (Of. nº 20/2023-GLDGOV, DSF de 21/03/2023, p. 72). 
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B.4 - LIDERANÇA DA OPOSIÇÃO

B.4.1 - COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

Função Lideranças ao início da 
Sessão Legislativa Designações/Alterações Lideranças ao final da 

Sessão Legislativa

Líder Rogerio Marinho 1 Rogerio Marinho

1º Vice-Líder Eduardo Girão 2 Eduardo Girão

2º Vice-Líder Magno Malta 2 Magno Malta

3º Vice-Líder Eduardo Gomes 3 Eduardo Gomes

 Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura 

1. Em 06/02/2023: o senador Rogerio Marinho (PL/RN) é designado líder da Oposição (Of. nº 3/2023-GSFB, DSF de 
07/02/2023, p. 6). 

2. Em 27/02/2023: os senadores Eduardo Girão (NOVO/CE) e Magno Malta (PL/ES) são designados 1º e 2º vice-lí-
deres da Oposição, respectivamente (Of. nº 2/2023-GLDOP, DSF de 28/02/2023, p. 7). 

3. Em 09/03/2023: o senador Eduardo Gomes (PL/TO) é designado 3º vice-líder da Oposição (Of. nº 4/2023-GLDOP, 
DSF de 10/03/2023, p. 86).

2. Em 23/03/2023: os senadores Confúcio Moura (MDB/RO), Daniella Ribeiro (PSD/PB), Jorge Kajuru (PSB/GO), 
Professora Dorinha Seabra (UNIÃO/TO), Randolfe Rodrigues (REDE/AP), Weverton (PDT/MA) e Zenaide Maia 
(PSD/RN) são designados 1º, 2ª, 3º, 4ª, 5º, 6º e 7ª vice-líderes do Governo, respectivamente (Of. n° 21/2023-GLDGOV, 
DSF de 24/03/2023, p. 71). 

3. Em 24/10/2023: a senadora Augusta Brito (PT/CE) é designada vice-líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV, DSF 
de 25/10/2023, p. 192). 

4. Em 12/12/2023: a senadora Augusta Brito (PT/CE) é destituída da função de vice-líder do Governo no Senado 
Federal pelo motivo de “Retorno do titular”.
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Agenda do Presidente 
do Senado Federal:

Arquivo
PDF

WID
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C.1 - COMPOSIÇÃO DA MESA

C.2 - EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA PELO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL

PRESIDENTE
Senador Rodrigo Pacheco

(PSD-MG) 

1º VICE-PRESIDENTE
Senador Veneziano Vital do Rêgo 

(MDB-PB)

1º SECRETÁRIO
Senador Rogério Carvalho 

(PT-SE)

3º SECRETÁRIO
Senador Chico Rodrigues 

(PSB-RR)

4º SECRETÁRIO
Senador Styvenson Valentim 

(PODEMOS-RN)

2º SECRETÁRIO
Senador Weverton

(PDT-MA)

2º VICE-PRESIDENTE
Senador Rodrigo Cunha

(PODEMOS-AL)

O Presidente do Senado Federal não exerceu a Presidência da República em 2023.





Secretaria-Geral
da Mesa

SESSÕES E REUNIÕES PLENÁRIAS

D - SESSÕES E REUNIÕES PLENÁRIAS
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D.1 - FINALIDADE DAS SESSÕES ESPECIAIS, DE DEBATES TEMÁTICOS, DE PREMIAÇÕES E 
CONDECORAÇÕES E PARA COMPARECIMENTO DE AUTORIDADE

TIPO DA SESSÃO

Sessão Deliberativa Ordinária

Sessão Especial

Sessão Não Deliberativa

Sessão Deliberativa Extraordinária

Sessão de Debates Temáticos

Sessão de Premiações e Condecorações

Sessão para Comparecimento
de Autoridade

69
48

39
21

4
1

15

DATA TIPO DA SESSÃO EVENTO

28/02/2023
Sessão de Premiações 
e Condecorações

Entrega da Comenda de Incentivo à Cultura Luís da Câmara Cascudo.

08/03/2023
Sessão de Premiações 
e Condecorações

Entrega do Diploma Bertha Lutz 2023 - Dia Internacional da Mulher.

13/03/2023 Sessão Especial
Comemorar o centenário de criação do Hospital Misericórdia de Vila 
Itoupava, de Blumenau (SC).

14/03/2023 Sessão Especial
Celebrar o Dia Internacional da Mulher e o Marco Legal da Primeira 
Infância.

17/03/2023 Sessão Especial
Comemorar os 50 anos da Secretaria de Tecnologia da Informação - 
Prodasen.

20/03/2023 Sessão Especial
Celebrar o Dia Internacional da Luta pela Eliminação da Discriminação 
Racial.

14/04/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia Mundial de Luta Contra o Câncer.

18/04/2023 Sessão Especial
Homenagear e relembrar as vítimas do holocausto em Israel, 
marcando o dia oficial de lembrança do Holocausto e do Heroísmo 
(Yom Hashoá ve Hagvurá).

20/04/2023 Sessão Especial Comemorar os 63 anos do Aniversário de Brasília.
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DATA TIPO DA SESSÃO EVENTO

24/04/2023 Sessão Especial Celebrar o primeiro centenário da Lei Eloy Chaves.

27/04/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater o tema "Juros, Inflação e Crescimento".

03/05/2023 Sessão Especial
Comemorar o Dia do Parlamento, os 200 anos da Primeira Assembleia 
Constituinte e a criação do Poder Legislativo no Brasil.

12/05/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia do Contabilista.

16/05/2023 Sessão Especial Em memória da Nakba, a catástrofe palestina.

26/05/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater a estrutura do sistema e do processo de adoção no país e 
possíveis melhorias.

01/06/2023 Sessão Especial
Homenagear a Associação Nacional dos Procuradores dos Estados e 
do Distrito Federal (ANAPE) pelos seus 40 anos de fundação.

02/06/2023 Sessão Especial Celebrar o Dia da Imprensa.

13/06/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Discutir o Projeto de Lei Complementar nº 178, de 2021, que institui 
o Estatuto Nacional de Simplificação de Obrigações Tributárias 
Acessórias; e dá outras providências.

15/06/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional da Imunização.

19/06/2023 Sessão Especial
Celebrar o jubileu de diamante de 75 anos da Sociedade Bíblica do 
Brasil - SBB.

20/06/2023
Sessão de Premiações 
e Condecorações

Entrega do Prêmio Adoção Tardia.

21/06/2023 Sessão Especial
Celebrar e dar visibilidade ao Dia Mundial de Conscientização e Dia 
Nacional de Luta Contra a Esclerose Lateral Amiotrófica (ELA).

23/06/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia Mundial do Desporto Olímpico.

26/06/2023 Sessão Especial Comemorar os 50 anos da Embrapa.

06/07/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater sobre o tema "Os fertilizantes no Brasil".

07/07/2023 Sessão Especial
Comemorar os 50 anos da Renovação Carismática Católica do Distrito 
Federal.

10/07/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia do Policial e Bombeiro Militares.

07/08/2023 Sessão Especial
Comemorar os 65 anos de fundação da Associação Brasileira de 
Jornalistas de Turismo - ABRAJET.

10/08/2023
Sessão para 
Comparecimento de 
Autoridade

Comparecimento do Presidente do Banco Central do Brasil, a fim 
apresentar relatório de inflação e relatório de estabilidade financeira, 
explicando as decisões tomadas no semestre anterior, nos termos do 
art. 11 da Lei Complementar nº 179, de 24 de fevereiro de 2021.
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DATA TIPO DA SESSÃO EVENTO

10/08/2023 Sessão Especial Celebrar o aniversário de 17 anos da Lei Maria da Penha.

11/08/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia do Advogado.

14/08/2023 Sessão Especial Celebrar os 10 anos do Estatuto da Juventude.

15/08/2023 Sessão Especial Homenagear a Marcha das Margaridas.

17/08/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater o tema da "descriminalização do porte de drogas para 
consumo pessoal".

18/08/2023 Sessão Especial
Comemorar o aniversário de 60 anos da Gráfica do Senado Federal - a 
Secretaria de Editoração e Publicações.

22/08/2023 Sessão Especial Homenagear ao Programa Jovem Senador.

23/08/2023 Sessão Especial
Celebrar o Dia Nacional da Pessoa com Atrofia Muscular Espinhal 
(AME).

25/08/2023 Sessão Especial
Comemorar os 20 anos do Sistema Integrado de parques e atrações 
turísticas, fomentando o desenvolvimento do turismo brasileiro.

28/08/2023 Sessão Especial Comemorar o Centenário do Avaí Futebol Clube.

29/08/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater a Reforma Tributária.

04/09/2023 Sessão Especial
Comemorar o aniversário de 33 anos da Companhia Nacional de 
Abastecimento - CONAB.

11/09/2023 Sessão Especial Comemorar os 80 anos da criação do Território Federal do Amapá.

15/09/2023 Sessão Especial Celebrar o Dia do Profissional de Educação Física.

18/09/2023 Sessão Especial Debater a Escola do Estoicismo.

20/09/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Instruir o Projeto de Lei nº 2796, de 2021, que "cria o marco legal para a 
indústria de jogos eletrônicos e para os jogos de fantasia".

22/09/2023 Sessão Especial Celebrar os 120 anos das Igrejas Batistas no Estado do Espírito Santo.

28/09/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater o tema da "Reforma Tributária", com a participação de Chefes 
de Poderes Executivos Municipais.

29/09/2023 Sessão Especial Celebrar o Dia da Democracia.

03/10/2023 Sessão Especial
Celebrar os 35 anos do Estado de Roraima e 80 anos de sua criação 
como Território.

05/10/2023 Sessão Especial
Comemorar o Dia do Nascituro, celebrado anualmente no Brasil em 
08 de outubro.

06/10/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia Mundial do Algodão.
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DATA TIPO DA SESSÃO EVENTO

17/10/2023 Sessão Especial
Homenagear os 10 anos da criação da Procuradoria Especial da 
Mulher do Senado Federal.

18/10/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater o Projeto de Lei nº 3.027, de 2022, que institui a Política 
Nacional de Qualidade do Ar.

19/10/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater a PEC 8/2021, que altera a Constituição Federal para dispor 
sobre os pedidos de vista, declaração de inconstitucionalidade e 
concessão de medidas cautelares nos tribunais.

20/10/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater políticas de combate à fome, de garantia da segurança 
alimentar e de redução do desperdício de alimentos.

23/10/2023 Sessão Especial
Comemorar o Dia Mundial dos Animais, celebrado em 4 de outubro, 
bem como homenagear as instituições e pessoas que se dedicam ao 
cuidado, à proteção e ao resgate dos animais domésticos.

25/10/2023 Sessão Especial
Celebrar o Outubro Rosa - Mês da Conscientização Sobre o Câncer de 
Mama.

26/10/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater os fenômenos climáticos como o 'El Niño' e os desastres 
naturais cada vez mais frequentes no País.

30/10/2023 Sessão Especial
Celebrar o 40º Aniversário da Associação Brasileira de Automação - 
GS1 Brasil.

13/11/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia da Educação Profissional e Tecnológica.

21/11/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Discutir os desafios e propostas do Brasil para a COP 28.

23/11/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Debater a competência do poder legislativo e o ativismo judicial 
(ADPF 442).

24/11/2023 Sessão Especial Comemorar os 180 anos do Instituto dos Advogados Brasileiros - IAB.

01/12/2023 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional do Delegado de Polícia.

04/12/2023 Sessão Especial Celebrar o Dia do Perito Criminal.

11/12/2023
Sessão de Debates 
Temáticos

Discutir o conflito entre Israel e o Hamas.

13/12/2023
Sessão de Premiações 
e Condecorações

Entrega da Comenda Missionários Daniel Berg e Gunnar Vingren.

15/12/2023 Sessão Especial

Celebrar os 90 anos de regulamentação do exercício profissional da 
atividade de Médico veterinário e os 55 anos de criação do Sistema 
Conselhos Federal e Regionais de Medicina Veterinária e a eleição da 
primeira mulher para presidir o CFMV.



SESSÕES DELIBERATIVAS COM PAUTA SOBRESTADA 13

Pauta sobrestada por MPV durante toda a Ordem do Dia 0

Pauta sobrestada por MPV durante parte da Ordem do Dia 13

Pauta sobrestada por Projeto de Lei em Urgência Constitucional durante toda a Ordem do Dia 0

Pauta sobrestada por Projeto de Lei em Urgência Constitucional durante parte da Ordem do Dia 0

DELIBERAÇÕES EM SESSÕES COM PAUTA SOBRESTADA 13

Sessões em que foram deliberadas matérias que geram normas jurídicas 13

Sessões em que não foram deliberadas matérias que geram normas jurídicas 0

D.2 - SOBRESTAMENTO DE PAUTA POR MEDIDA PROVISÓRIA E PROJETO DE LEI 
EM REGIME DE URGÊNCIA CONSTITUCIONAL

73





Secretaria-Geral
da Mesa

PARTICIPAÇÃO DOS SENADORES 
EM PLENÁRIO

E - PARTICIPAÇÃO DOS SENADORES EM PLENÁRIO



76

Rodrigo Pacheco
Veneziano Vital do Rêgo
Eduardo Girão
Chico Rodrigues
Styvenson Valentim

Rodrigo Cunha

92
60

36
31
31

20

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

30
127

618

324

690
480

248

573
397

499 542
329

4.857USOS DA PALAVRA

USOS DA PALAVRA - LINHA DO TEMPO

SENADORES QUE MAIS VEZES EXERCERAM A PRESIDÊNCIA DE SESSÕES

Discurso

Pela ordem

Discussão

Aparte

Orientação à bancada

Como Relator

Pela Liderança

Encaminhamento

Interpelação

Comunicação inadiável

Questão de Ordem

Explicação pessoal

Contradita a Questão de Ordem

1.539
1.355

576
504

239
56
39
37
24
15
2
1

470
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2.298

1.376

MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS*

PARECERES PROFERIDOS

Conteúdo da participação 
dos Senadores:

*Para saber a situação de cada uma dessas matérias, e outras, 
deve-se consultar a sessão H, parte I, deste Relatório.

Relatório
Dinâmico

WID

Requerimento

Projeto de Lei

Indicação

Projeto de Resolução do Senado

Proposta de Emenda à Constituição

Projeto de Lei Complementar

Projeto de Decreto Legislativo

Recurso

Outros tipos

1.127

101
815

89

50
41

16
6

53

Projeto de Lei

Projeto de Decreto Legislativo

Mensagem

Projeto de Resolução do Senado

Requerimento

Projeto de Lei Complementar

Ofício "S"

Proposta de Emenda à Constituição 

Sugestão

Medida Provisória

788
172

108
90

47

22
19

31

18

81
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28

741

341

17

657

289

11

84

52

COMISSÕES

REUNIÕES FORAM
REALIZADAS

AUDIÊNCIAS* 
PÚBLICAS

PERMANENTES

EM COMISSÕES 
PERMANENTES

EM COMISSÕES 
PERMANENTES

EM COMISSÕES 
TEMPORÁRIAS

EM COMISSÕES 
TEMPORÁRIAS

TEMPORÁRIAS

* Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.
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Projeto de Lei*

Mensagem e Ofício "S"

Projeto de Decreto Legislativo

Projeto de Lei Complementar**

Projeto de Resolução do Senado

Proposta de Emenda à Constituição

Outros

659

130
168

28
26
11

110

* Inclui ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Ordinária e PL
** Inclui ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Complementar e PLP

657

1.132

REUNIÕES REALIZADAS

PARECERES PROFERIDOS

Neste item, o leitor pode visualizar os principais dados do ano de todas as comissões permanentes. 

Extraordinárias

Ordinárias

Conjuntas

Reuniões de Subcomissão

Comissão Diretora

562
55

20
17
3

1

51 50

87
68

34

81 70 83 94

38

��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

F.1 - COMISSÕES PERMANENTES
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CDIR 

Comissão Diretora

Atribuições específicas: RISF, art. 98

Quantidade de Membros: 7 titulares e 4 suplentes
Reuniões:

3
Pareceres Proferidos:

79

CAE 

Comissão de Assuntos Econômicos

Atribuições específicas: RISF, arts. 99 e 99-A

Quantidade de Membros: 27 titulares e 27 suplentes
Reuniões:

12 Ordinárias|47 Extraordinárias  Dentre essas: 15 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

22 Terminativos |132 Não Terminativos

CAS 

Comissão de Assuntos Sociais

Atribuições específicas: RISF, art. 100

Quantidade de Membros: 21 titulares e 21 suplentes

Reuniões:

49 Extraordinárias |7 Conjuntas  |6 Reuniões de Subcomissão*

Dentre essas: 25 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

25 Terminativos |49 Não Terminativos

* Subcomissão Permanente de Direitos das Pessoas com Doenças Raras - CASRARAS
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CCJ 

Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania

Atribuições específicas: RISF, art. 101

Quantidade de Membros: 27 titulares e 27 suplentes

Reuniões:

21 Ordinárias |31 Extraordinárias|2 Conjuntas 	 Dentre essas: 20 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

32 Terminativos |86 Não Terminativos

CE 

Comissão de Educação e Cultura

Atribuições específicas: RISF, art. 102

Quantidade de Membros: 27 titulares e 27 suplentes
Reuniões:

89 Extraordinárias|8Conjuntas|11 Reuniões de Subcomissão*

Dentre essas: 64 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

95 Terminativos |73 Não Terminativos

CTFC 

Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor

Atribuições específicas: RISF, art.102-A

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

3 Ordinárias |8 Extraordinárias		 Dentre essas: 2 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

1 Não Terminativo

* Subcomissão Temporária para debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil - CEENSINO
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CDH 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

Atribuições específicas: RISF, art.102-E

Quantidade de Membros: 19 titulares e 19 suplentes

Reuniões:

1 Ordinária |92 Extraordinárias|7	Conjuntas	 						Dentre essas: 64 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

4 Terminativos |124 Não Terminativos

CRE 

Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional

Atribuições específicas: RISF, art.103

Quantidade de Membros: 19 titulares e 19 suplentes

Reuniões:

10 Ordinárias |14 Extraordinárias 	 		Dentre essas: 5 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

81 Não Terminativos

CI 

Comissão de Serviços de Infraestrutura

Atribuições específicas: RISF, art.104

Quantidade de Membros: 23 titulares e 23 suplentes

Reuniões:

1 Ordinária |43 Extraordinárias |9 Conjuntas         Dentre essas: 22 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

15 Terminativos |28 Não Terminativos
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CRA 

Comissão de Agricultura e Reforma Agrária

Atribuições específicas: RISF, art. 104-B

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

25 Extraordinárias |1	Conjunta	 Dentre essas: 9Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

26 Não Terminativos

CCT 

Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática

Atribuições específicas: RISF, art.104-C

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

33 Extraordinárias |2	Conjuntas 	 Dentre essas: 13 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

50 Terminativos |17 Não Terminativos

CDR 

Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo

Atribuições específicas: RISF, art. 104-A

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

20 Extraordinárias |7	Conjuntas	 	Dentre essas: 7Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

2 Terminativos |15 Não Terminativos
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CDD 

Comissão de Defesa da Democracia

Atribuições específicas: RISF, art.104-D 

Quantidade de Membros: 11 titulares e 11 suplentes

Reuniões:

6 Extraordinárias		 Dentre essas: 1 Audiência Pública

CMA 

Comissão de Meio Ambiente

Atribuições específicas: RISF, art.102-F

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

1 Ordinária  |	 44 Extaordinárias  |	2 Conjuntas Dentre essas: 22 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

7 Terminativos |27 Não Terminativos

CSP 

Comissão de Segurança Pública

Atribuições específicas: RISF, art.104-F

Quantidade de Membros: 19 titulares e 19 suplentes

Reuniões:

38 Extraordinárias  |	2 Conjuntas Dentre essas: 10 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

3 Terminativos |32 Não Terminativos
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CCDD 

Comissão de Comunicação e Direito Digital

Atribuições específicas: RISF, art.104-G

Quantidade de Membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

4 Ordinárias |11 Extraordinárias 	 Dentre essas: 2 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

78 Terminativos |8 Não Terminativos

CEsp 

Comissão de Esporte

Atribuições específicas: RISF, art.104-H

Quantidade de Membros: 11 titulares e 11 suplentes

Reuniões:

2 Ordinárias |12 Extraordinárias 	 Dentre essas: 8 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

6 Terminativos |15 Não Terminativos
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CEHV 

Comissão Especial para Debate de Políticas Públicas sobre Hidrogênio Verde

Atribuições específicas: ATS 4/2023Quantidade de Membros: 7 titulares e 3 suplentes

Reuniões:

13 	 Dentre essas: 7 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

1

CTEYANOMAMI 
*

Comissão Temporária Externa para acompanhar a situação dos Yanomami e a saída dos garimpeiros

Atribuições específicas: RQS 34/2023Quantidade de Membros: 8 titulares

Reuniões:

15 	 Dentre essas: 10 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

1

CTIADMTR 

Comissão Temporária Interna para examinar os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de 
Juristas

Atribuições específicas: RQS 479/2023Quantidade de Membros: 9 titulares e 9 suplentes

Reuniões:

2 	

F.2 - COMISSÕES TEMPORÁRIAS

F.2.1 - COMISSÕES TEMPORÁRIAS INTERNAS E EXTERNAS

*Concluída
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CTIA 

Comissão Temporária Interna sobre Inteligência Artificial no Brasil

Atribuições específicas: RQS 722/2023Quantidade de Membros: 13 titulares e 13 suplentes

Reuniões:

14    	Dentre essas: 9 Audiências Públicas

CJCODCIVIL 

Comissão de Juristas responsável pela revisão e atualização do Código Civil

Atribuições específicas: ATS 11/2023Quantidade de Membros: 38 titulares

Reuniões:

6    	 Dentre essas: 3 Audiências Públicas

CTI200CONFEQ 

Comissão Temporária Interna em Comemoração aos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador

Atribuições específicas: RQS 752/2023Quantidade de Membros: 5 titulares e 5 suplentes

Reuniões:

1    	

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

Comissão Atribuições Específicas

CEAERO Comissão Especial Destinada a Examinar o PLS 258, de 2016 PLS 258/2016

CTRCC
Comissão Temporária para Reforma do Código Comercial (Art. 374-
RISF) - 2019

PLS 487/2013

CTEBOLÍVIA
Comissão Temporária Externa para verificar “in loco” a situação 
política e social do Estado Plurinacional da Bolívia

RQS 1067/2023
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*Concluída

CPIONGS*
 

CPI das ONGs

Atribuições específicas: RQS 292/2023Quantidade de Membros: 11 titulares e 7 suplentes

Reuniões:

32 	Dentre essas: 23 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

1

CPIBRASKEM 

CPI da BRASKEM

Atribuições específicas: RQS 952/2023Quantidade de Membros: 11 titulares e 7 suplentes

Reuniões:

1

F.2.2 - COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO - CPIs
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Mapas de reuniões 
das Comissões:

Composições inicial e 
final das Comissões:

Arquivo
PDF

Arquivo
PDF

Relatório
Dinâmico

Relatório
Dinâmico
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Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz - CDBL 

Premia pessoas que atuaram na defesa dos direitos da mulher e em questões de gênero.

RSF 2/2001

AGRACIADAS: 

Ilana Trombka, Ilona Szabó, Janja da Silva, Nilza Valéria, Rosa Weber, Clara Camarão (in memoriam) e Glória Maria (in 
memoriam). 

 

Comenda de Incentivo à Cultura Luís da Câmara Cascudo – CICLCC 

Premia personalidades, instituições e grupos que tenham oferecido contribuição ao registro e ao 
fortalecimento da cultura, do folclore e dos saberes tradicionais.

RSF 7/2018

AGRACIADOS: 

Flávio Capitulino, Instituto Inhotim, Pedro Machado Mastrobuono, Milton Nascimento e Yara Tupynambá. 
Obs.: Foram agraciados em 2022.

 

Conselho do Prêmio Adoção Tardia - Gesto Redobrado de Cidadania – PAT 

Premia pessoas ou instituições que desenvolvam, no Brasil, ações, atividades ou iniciativas destinadas a 
promover a adoção tardia de crianças e adolescentes.

RSF 17/2021

AGRACIADOS: 

Conselho Nacional de Justiça – CNJ, Ewerton Nicoli, Grupo de Apoio à Adoção e à Convivência Familiar e Comunitária 
Raízes e Asas, Sandra Maria Teodoro Amaral e Tribunal de Justiça de Pernambuco – TJPE.   

Comenda Missionários Daniel Berg e Gunnar Vingren – CMDG 

Homenageia pessoas físicas ou jurídicas que tenham desempenhado relevantes ações religiosas e 
sociais, com destaque na área da filantropia.

RSF 3/2023

AGRACIADOS: 

Daniel Berg (In memoriam), Gunnar Vingren (In memoriam), Pastor José Guimarães Coutinho e Pastor José Wellington 
Bezerra da Costa.   

G.1 - ÓRGÃOS DE PREMIAÇÃO
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Conselho do Projeto Jovem Senador – PJS
Concurso de redação entre estudantes de escolas públicas brasileiras. Os vencedores atuam por três 
dias como Jovens Senadores de seus estados. 

RSF 42/2010, regulado pelo ATD 7/2011 

JOVENS SENADORES: 

Ana Sophie Silva dos Santos (AC), Éllydy Mayane Gonçalves da Silva (AL), Sarah Luíza da Silva Camilo (AP), Hagnes 
Bárbara Henriqueta S. Rodrigues (AM), Vitória Andrade Couto (BA), Ana Daline do Nascimento Cartaxo (CE), Maria Paula 
Mayumi Melo Haraguchi (DF), Carlos André Terto da Silva (ES), Nathállya Mendes do Carmo (GO), Ágatah Marianna dos 
Santos Costa (MA), Herison André Silva de Oliveira (MT), Maria Eduarda Pinheiro Bom (MS), Ana Laura de Paula Chaves (MG), 
Ariel Andresson Barbosa Corrêa (PA), Gabriel Ferreira de Matos (PB), Roxanne Cristina Alves (PR), Letícia Ellen Cordeiro Lima 
(PE), Lorrany Soares Ribeiro (PI), Vitor Hugo Vicente Prado (RJ), Caelis Eduarda Silvério da Silva (RN), Ana Luisa Pires Garcia 
(RS), Karoliny Discher Martini (RO), Murilo Gabriel da Silva Cruz (RR), Emilie Caroline Stallbaum de Rossi (SC), João Vítor 
Lopes Ribeiro (SP), Williane Vitória de Souza Silva (SE) e Jakelyne Gomes Tavares (TO).   

 

Conselho do Prêmio Senado Federal de História do Brasil – PSFHB*        
Premia três autores de obras de história política do Brasil. 

 RSF 36/2008

Conselho do Prêmio Jornalista Roberto Marinho de Mérito Jornalístico – PJRM*         

Premia jornalistas com contribuições importantes para o jornalismo brasileiro. 

RSF 8/2009

 

Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes – DJEM*           

Premia empresas e empresários de destaque na indústria nacional. 

RSF 35/2009

 

Conselho da Comenda de Direitos Humanos Dom Hélder Câmara – CDHC*       

Premia pessoas com destaque na defesa dos direitos humanos no Brasil. 

RSF 14/2010

 



97

Conselho do Prêmio Mérito Ambiental – PMA*           

Premia pessoas e organizações que atuaram na área de meio ambiente e desenvolvimento sustentável. 

RSF 15/2012

 

Conselho da Comenda Dorina de Gouvêa Nowill – CDGN*         

Premia pessoas que atuaram na defesa das pessoas com deficiência. 

RSF 34/2013

 

Conselho da Comenda Senador Abdias Nascimento – CSAN*        

Premia pessoas que atuaram na promoção da cultura afro-brasileira. 

RSF 47/2013

 

Conselho da Comenda do Mérito Esportivo – CME*             

Premia atletas brasileiros de destaque no ano. 

RSF 8/2015

 
Conselho do Prêmio Jovem Empreendedor – PJE*         

Premia estudantes, jovens empreendedores e entidades com destaque em empreendedorismo. 

RSF 31/2016

 

Comenda Nise Magalhães da Silveira – CNMS*          

Premia pessoas que atuaram no desenvolvimento de condições de tratamento humanizado da saúde 
no Brasil. 

RSF 43/2016

 

Comenda Zilda Arns – CZA*          

Premia pessoas ou instituições que desenvolvem, no Brasil, ações e atividades destinadas à proteção da 
criança e do adolescente. 

 RSF 21/2017 
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 Comenda do Mérito Futebolístico Associação Chapecoense de Futebol – CMFC*      
Premia pessoas jurídicas e atletas, dirigentes e demais profissionais que tenham se destacado em 
competições esportivas ou na promoção do futebol. 

RSF 27/2017

 
Conselho do Prêmio Chico Mendes – PCMSF*           

Premia jornalistas que tenham produzido matérias relevantes sobre a preservação do meio ambiente e 
a promoção do desenvolvimento sustentável. 

RSF 15/2020

Comenda de Incentivo à Caridade Chico Xavier – CICCX*         
Premia pessoas ou instituições que desenvolvam, no Brasil, ações e atividades relacionadas à caridade 
e à filantropia. 

RSF 19/2020

 

Comenda Santa Dulce dos Pobres – CSDP*            

Premia pessoas físicas ou jurídicas que tenham prestado relevantes serviços na área social da saúde. 

RSF 25/2020

 

Conselho do Prêmio Monteiro Lobato de Literatura para a Infância e a Juventude – PMLLIJ* 

Premia, a cada dois anos, autores e ilustradores de livros infantis e juvenis que contribuíram para 
engrandecer o patrimônio literário da Comunidade de Países de Língua Portuguesa. 

DLG 14/2021

 

Conselho do Diploma Paul Singer – CDPS*             

Premia iniciativas empreendedoras em atividades de economia solidária. 

RSF 9/2022

 

Medalha de Mérito Educacional Darcy Ribeiro – MMEDR*        

Premia, na semana do dia 15 de outubro, Dia do Professor, um educador de cada Estado e do Distrito 
Federal. 

RSF 14/2022
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Prêmio de Eficiência Educacional Florestan Fernandes – PEEFF*       

Premia, na semana do dia 28 de abril, Dia Mundial da Educação, dez práticas ou projetos educacionais 
que melhorem significativamente a educação e possam ser replicados. 

RSF 14/2022
 

Medalha Maria Quitéria – MMQ*            

Celebra o Bicentenário da Independência do Brasil e homenageia mulheres que se destacaram na luta 
pela equidade de gênero. 

 RSF 40/2022 

 

Comenda Rei Pelé – CRP*                

Homenageia esportistas e paraesportistas brasileiros de destaque. 

RSF 4/2023 

Conselho do Prêmio Trânsito Seguro - Gesto Redobrado para o Futuro – PTS*      

Premia educadores, escolas ou instituições que desenvolvam, no Brasil, ações e atividades destinadas a 
estimular a educação para o trânsito nas escolas e universidades.

RSF 29/2023

*Não houve agraciados em 2023.
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G.2 - ÓRGÃOS TÉCNICOS

Corregedoria Parlamentar – CORREG      

Sua finalidade é manter o decoro, a ordem, a disciplina e a segurança interna e externa do Senado 
Federal. 

RSF 17/1993 

 

Conselho de Ética e Decoro Parlamentar – CEDP     

Sua finalidade é zelar pela observância dos preceitos do Código de Ética e Decoro Parlamentar e do 
Regimento Interno do Senado Federal, atuando na preservação da dignidade do mandato parlamentar 
dos Senadores.  

RSF 20/1993 

 

Procuradoria Parlamentar – PROPAR      

Sua finalidade é defender o Senado, suas funções institucionais e as de seus órgãos e integrantes, 
quando atingidos em sua honra ou imagem em razão do exercício do mandato. 

RSF 40/1995 

 

Ouvidoria do Senado Federal – OUVIDSF           

Sua finalidade é servir de canal de comunicação entre o cidadão e o Senado Federal, como forma de 
fortalecer o exercício da cidadania. 

ATD 5/2005, convalidado pela RSF 1/2005 

 

Procuradoria Especial da Mulher – PROMUL     

Sua finalidade é zelar, fiscalizar, controlar e incentivar os direitos da mulher. 

RSF 9/2013
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G.3 - ÓRGÃOS DE CARÁTER CONSULTIVO

Conselho de Estudos Políticos – CEPSF        

O Conselho de Estudos Políticos é vinculado à Comissão Diretora e tem como objetivo realizar estudos 
e propostas relativas à formulação de políticas e diretrizes legislativas ou institucionais, de alcance 
setorial, regional ou nacional. 

ATD 21/2006 e PPR 7/2019 

 

Conselho de Transparência e Controle Social – CTCS     

O Conselho de Transparência e Controle Social é um órgão consultivo da Presidência do Senado e 
da Comissão Diretora. A ele compete nortear a formulação de políticas que estimulem a cultura de 
transparência e controle social no Brasil, propondo ações com outros órgãos para a disseminação do 
acesso à informação pública e o conhecimento da Lei nº 12.527, de 2011 – Lei da Transparência. 

ATD 3/2013, APR 9 e 10/2013 

 
 Conselho Editorial do Senado Federal – CESF       

O Conselho Editorial do Senado Federal tem como finalidade formular a política editorial do Senado 
Federal, estabelecer normas editoriais e de editoração, aprovar o programa editorial do Senado Federal e 
supervisionar sua execução, avaliar as matérias submetidas a sua apreciação e emitir parecer conclusivo 
sobre elas, de conformidade com a política, as normas e o programa editorial. 

PPR 10/2019
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JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

1.282

667

912

600
795 755 744

863
933

1.236 1.176

757

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

2.559

2.035

2.368

1.925

3.006 2.886

2.393

3.098 3.037 3.034 3.117

2.633

MANIFESTAÇÕES VIA FORMULÁRIOS WEB POR MÊS

OUVIDORIA 

De 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2023, foram recebidas por meio do 0800 e dos formulários web da Ouvidoria um 
total de 42.811 manifestações de cidadãos de todo o Brasil. Foram recebidas 32.091 ligações por meio do 0800 da Ouvidoria. 

No mesmo período, foram registradas 10.720 manifestações recebidas via formulários web, todas tratadas e 
respondidas pela equipe do pós-atendimento, após a realização de pesquisas ou consultas a outras áreas do Senado, 
quando necessário.

ESTATÍSTICAS

LIGAÇÕES NO 0800 DA OUVIDORIA POR MÊS
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QUANTITATIVO DE PROPOSIÇÕES LEGISLATIVAS ACOMPANHADAS, POR TEMAS

PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER

Violência

Saúde

Trabalho

Educação

Política

41

20

16

13
7

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

9.282

10.355

26.335

10.548

9.921 8.242 6.287
8.713 7.581 8.877 7.685

3.387

Solicitação

Comentário

1

9

ACESSOS AO SITE DA PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER

MANIFESTAÇÕES CLASSIFICADAS POR TIPO DE ABORDAGEM

Composições inicial e final, 
mapas de reuniões e outras 

informações dos Órgãos:
Relatório
Dinâmico

WID
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H - MATÉRIAS LEGISLATIVAS



106

Projeto de Lei

Projeto de Decreto Legislativo

Projeto de Resolução do Senado

Medida Provisória

Projeto de Lei Complementar

Proposta de Emenda à Constituição

1.140
491

132
58
54
52

1 10
69 78

305

98
31

90 68

187
94 69

������ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

1.927

1.100 787 313

1.136

587

791

513

MATÉRIAS COMEÇARAM
A TRAMITAR NO SENADO

MATÉRIAS FORAM
DELIBERADAS*

DELAS EM PLENÁRIO

MATÉRIAS DELIBERADAS POR MÊS

DELAS EM COMISSÃO

TIVERAM O SENADO  
COMO CASA INICIADORA

FORAM APROVADAS

TIVERAM O SENADO 
COMO CASA REVISORA

FORAM REJEITADAS**

* Também inclui as que começaram a tramitar no Senado em anos anteriores.
**Inclui matérias prejudicadas, retiradas e Medidas Provisórias que perderam a eficácia.
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208
194

185

À promulgação

À Câmara dos Deputados

À sanção

Política Social

Economia e Desenvolvimento

Honorífico

Infraestrutura
Soberania, Defesa Nacional 
e Ordem Pública
Administração Pública

Jurídico

Organização do Estado

Meio Ambiente

Orçamento Público

172
117
113

77
47
42
40

24
21

3

*Uma mesma matéria pode ser classificada em mais de um tema; 
logo, o somatório dos quantitativos é maior que o total de matérias.

Listagem completa das  
indicações deliberadas:

Câmara dos Deputados

Senado Federal

Presidente da República

Poder Judiciário

Procurador Geral da República

Defensoria Pública da União

Tribunal de Contas da União

301
235

41
5
3

1
1

42

19

21

8

Membros do CNJ e CNMP

Chefes de Missão Diplomática

Magistrados, PGR, DPGF
e Membros do TCU

Demais Autoridades

Relatório
Dinâmico

WID

INICIATIVA DAS MATÉRIAS APROVADAS NO SENADO

MATÉRIAS APROVADAS POR CLASSIFICAÇÃO TEMÁTICA*

INDICAÇÕES APROVADAS
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Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Apresentadas no Senado
ou recebidas da Câmara

226

156
54

3
2

À Câmara dos
Deputados

À promulgação

Aprovadas5

Prejudicadas5Desarquivadas26

Aprovados e
enviados à Câmara

Rejeitados, Prejudicados
ou Retirados

Pendentes no final
da Sessão Legislativa3.235

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

2.644
Apresentados
no Senado889 166

354
Reautuados4

Desarquivados226

H.1 - PROPOSTAS DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO, PROJETOS E MEDIDAS PROVISÓRIAS

PROPOSTAS DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO (PEC)

PROJETOS DE LEI DO SENADO (PL, PLP E PLS)

H.1.1 - DIAGRAMAS



109

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e
enviados à sanção

Recebidos 
da Câmara

Rejeitados*
Pendentes no início
da Sessão Legislativa

23
21

13
3
30Desarquivados2

154
24

À sanção

À Câmara dos
Deputados

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

Recebidos
da Câmara

Rejeitados e Prejudicados

288
412

531

178

19
Desarquivados28

EMENDAS E SUBSTITUTIVOS DA CÂMARA DOS DEPUTADOS A PROJETOS DE LEI DO SENADO 
(ECD, PL, PLP E SCD)

PROJETOS DE LEI DA CÂMARA (PL, PLC E PLP)

*Nesse caso, o projeto de lei original é enviado à sanção
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149
1

À promulgação

Rejeitados, Prejudicados ou Retirados

À Câmara dos
Deputados

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

1.139

150
89Pendentes no início

da Sessão Legislativa

Apresentados
no Senado ou
Recebidos da Câmara491

885

Desarquivados2

4
18

À promulgação

À sanção

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovadas

Revogadas ou
com Perda de Eficácia

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

20

Recebidas 
no Senado52

22
30
20

MEDIDAS PROVISÓRIAS (MPV) 

PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO (PDL E PDS)
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Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e enviados
à promulgação

Apresentados
no Senado

Prejudicados ou Retirados

230

53
14

132
158

Desarquivados7

PROJETOS DE RESOLUÇÃO DO SENADO  (PRS)

H.2 - DEMAIS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

MENSAGENS

Pendentes no início da Sessão Legislativa 12

Recebidas no Senado Federal 105

Aprovadas pelo Plenário 68

Conhecida 1

Prejudicadas 5

Rejeitada pelo Plenário 1

Transformadas em Projeto de Resolução do Senado 39

Total Apreciadas 114

Pendentes no final da Sessão Legislativa 3

MENSAGENS (MSF) E OFÍCIOS “S” (OFS)
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OFÍCIOS “S”

Pendentes no início da Sessão Legislativa 41

Recebidos no Senado Federal 27

Aprovados pelo Plenário 21

Conhecidos 3

Total Apreciados 24

Pendentes no final da Sessão Legislativa 44

Pendentes no início da Sessão Legislativa 237

Recebidos no Senado Federal 1132

Aprovado pela Comissão Diretora 1

Aprovados pelo Plenário 217

À publicação para que produza efeitos 3

Deferidos pela Comissão Diretora 73

Deferidos pela Presidência 123

Encaminhados pela Presidência 121

Inadmitidos 3

Prejudicados 249

REQUERIMENTOS
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PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plen - Plenário do Senado Federal 241

CDIR - Comissão Diretora do Senado Federal 79

CAE - Comissão de Assuntos Econômicos 154

CAS - Comissão de Assuntos Sociais 74

CCJ - Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 118

CE - Comissão de Educação e Cultura 168

CTFC - Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor 1

CDH - Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 128

CRE - Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional 81

CI - Comissão de Serviços de Infraestrutura 43

CDR - Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo 17

CRA - Comissão de Agricultura e Reforma Agrária 26

CCT - Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 67

PARECERES (P.S)

Publicados 9

Recebidos 111

Rejeitados pelo Plenário 3

Retirados pelo autor 72

Total Apreciados 985

Pendentes no final da Sessão Legislativa 384
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PARECERES PROFERIDOS, POR TIPO DE MATÉRIA

Projeto de Lei 788

Projeto de Decreto Legislativo 172

Mensagem 108

Projeto de Resolução do Senado 90

Requerimento 81

Projeto de Lei Complementar 47

Sugestão 31

Ofício "S" 22

Medida Provisória 19

Proposta de Emenda à Constituição 18

Total 1.376

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

CMA - Comissão de Meio Ambiente 34

CSP - Comissão de Segurança Pública 35

CCDD - Comissão de Comunicação e Direito Digital 86

CEsp - Comissão de Esporte 21

CEHV - Comissão Especial para Debate de Políticas Públicas sobre Hidrogênio Verde 1

CPIONGS - CPI das ONGS 1

CTEYANOMAMI - Comissão Temporária Externa para acompanhar a situação dos Yanomami e a 
saída dos garimpeiros

1

Total 1.376
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OUTROS TIPOS*

AVS DEN INS PET PFS REP R.S SUG

Pendentes no início da Sessão Legislativa 6 0 3 38 20 0 2 109

Apresentados/Recebidos no Senado Federal 0 5 107 13 1 1 16 16

Encaminhadas pela Presidência 0 0 104 0 0 0 0 0

Indeferidas pela Presidência 0 0 0 3 0 0 0 0

Prejudicadas 0 0 3 0 0 0 0 1

Recebidos 0 0 0 0 0 0 14 0

Rejeitadas por Comissão em decisão terminativa 
(art. 91, § 5º, do RISF)

0 0 0 0 0 0 0 20

Retirada de assinaturas (art. 244 do RISF) 0 0 0 0 0 0 1 0

Retiradas pelo autor 0 0 2 0 0 0 0 0

Transformadas em Indicação 0 0 0 0 0 0 0 2

Transformadas em Projeto de Lei do Senado 0 0 0 0 0 0 0 8

Total Apreciados 0 0 109 3 0 0 15 31

Pendentes no final da Sessão Legislativa 6 5 1 48 21 1 3 94

*A tabela de siglas utilizadas encontra-se na seção NOTAS no fim deste Relatório

Listagem descritiva das 
Matérias Legislativas:

Relatório
Dinâmico

WID
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A.1 - COMPOSIÇÃO DA MESA

PRESIDENTE DO CONGRESSO
Senador Rodrigo Pacheco 

(PSD-MG)

2º VICE-PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Senador Rodrigo Cunha
(PODEMOS-AL)

2º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Senador Weverton
(PDT-MA)

4º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Senador Styvenson Valentim
(PODEMOS-RN)

3º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Deputado Júlio Cesar
(PSD-PI)

1º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Deputado Luciano Bivar 
(UNIÃO-PE)

1º VICE-PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Deputado Marcos Pereira
(REPUBLICANOS-SP)

4º SECRETÁRIO 
DO SENADO

3º SECRETÁRIO 
DA CÂMARA

2º SECRETÁRIO 
DO SENADO

1º SECRETÁRIO 
DA CÂMARA

2º VICE-PRESIDENTE
DO SENADO

1º VICE-PRESIDENTE
DA CÂMARA

PRESIDENTE
DO SENADO
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BLOCO 
PARLAMENTAR Função Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa 
Designações/

Alterações 
Lideranças ao final 

da Sessão Legislativa 

GOVERNO

Líder
Senador Randolfe Rodrigues 

(REDE/AP)
 - Senador Randolfe Rodrigues (REDE/AP)

Vice-Líder  - 1 Deputado Bohn Gass (PT/RS)

Vice-Líder  - 1 Deputado Carlos Zarattini (PT/SP)

Vice-Líder  - 1 Deputado Daniel Almeida (PCdoB/BA)

Vice-Líder  - 1 Deputado Dorinaldo Malafaia (PDT/AP)

Vice-Líder  - 1 Deputada Lídice da Mata (PSB/BA)

Vice-Líder  - 1 Deputado Lindbergh Farias (PT/RJ)

Vice-Líder  - 1 Deputado Reginaldo Lopes (PT/MG)

Vice-Líder  - 1, 10 Deputado Cleber Verde (MDB/MA)

Vice-Líder  - 1 Deputado Otto Alencar Filho (PSD/BA)

Vice-Líder  - 2 Deputada Laura Carneiro (PSD/RJ)

Vice-Líder  - 3
Deputado Pedro Lucas Fernandes 

(UNIÃO/MA)

Vice-Líder  - 4 Senador Jaques Wagner (PT/BA)

Vice-Líder  - 5 Senadora Leila Barros (PDT/DF)

Vice-Líder  - 5 Senadora Zenaide Maia (PSD/RN)

Vice-Líder  - 6 Senador Omar Aziz (PSD/AM)

Vice-Líder  - 7
Deputada Professora Luciene 

Cavalcante (PSOL/SP)

Vice-Líder  - 8
Deputada Daniela do Waguinho 

(UNIÃO/RJ)

Vice-Líder 9 Senadora Eliziane  Gama (PSD/MA)

A.2 - LIDERANÇAS DO CONGRESSO NACIONAL

LIDERANÇA DO GOVERNO
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Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Em 05/01/2023: o senador Randolfe Rodrigues é designado para a função de líder do Governo no Congresso 
Nacional (Mensagem nº 9/2023, DCN de 02/02/2023, p. 6). 

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura (entre 02/02/2023 e 22/12/2023)

 

1. Em 15/02/2023: os deputados Bohn Gass, Carlos Zarattini, Daniel Almeida, Dorinaldo Malafaia, Lídice da Mata, 
Lindbergh Farias, Reginaldo Lopes, Roseana Sarney e Otto Alencar Filho são designados para as funções de vice-
líderes do Governo no Congresso Nacional (Of. nº 5/2023-LidGovCN, DCN de 16/02/2023, p. 34). 

2. Em 16/02/2023:  a deputada Laura Carneiro é designada para a função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Of. nº 6/2023-LidGovCN, DCN de 23/02/2023, p. 6). 

3. Em 27/02/2023: o deputado Pedro Lucas Fernandes é designado para a função de vice-líder do Governo no 
Congresso Nacional (Of. nº 8/2023-LidGovCN, DCN de 02/03/2023, p. 35). 

4. Em 28/02/2023: o senador Jaques Wagner é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Of. nº 9/2023-LidGovCN, DCN de 25/05/2023, p. 26). 

5. Em 28/02/2023: as senadoras Leila Barros e Zenaide Maia são designadas para as funções de vice-líderes do 
Governo no Congresso Nacional (Of. nº 10/2023-LidGovCN, DCN de 25/05/2023, p. 27). 

6. Em 28/02/2023: o senador Omar Aziz é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional 
(Of. nº 11/2023-LidGovCN, DCN de 25/05/2023, p. 28). 

7. Em 13/04/2023: a deputada Professora Luciene Cavalcante é designada para a função de vice-líder do Governo no 
Congresso Nacional (Of. nº 12/2023-LidGovCN, DCN de 20/04/2023, p. 387). 

8. Em 12/09/2023: a deputada Daniela do Waguinho é designada para a função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Of. nº 58/2023-LidGovCN, DCN de 14/09/2023, p. 6). 

9. Em 13/12/2023: a senadora Eliziane  Gama é designada para a função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Of. nº 112/2023-LidGovCN, DCN de 14/12/2023, p. 15). 

10. Em 18/12/2023: o deputado Cleber Verde é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional, 
em substituição à deputada Roseana Sarney (Of. nº 114/2023 – GLDGNC, DCN de 28/12/2023, p. 208). 
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BLOCO 
PARLAMENTAR Função Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa 
Designações/

Alterações 
Lideranças ao final 

da Sessão Legislativa 

MAIORIA
Líder  1 Senadora Daniella Ribeiro (PSD/PB)

Vice-Líder  -  -  - 

BLOCO 
PARLAMENTAR Função Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa 
Designações/

Alterações 
Lideranças ao final 

da Sessão Legislativa 

MINORIA

Líder
Senador Flávio Bolsonaro 

(PL / RJ)
 - Senador Flávio Bolsonaro (PL / RJ)

Vice-Líder  - 1 Senador Rogerio Marinho (PL / RN)

Vice-Líder  - 1 Senador Eduardo Gomes (PL / TO)

Vice-Líder  - 1 Senadora Tereza Cristina (PP / MS)

Vice-Líder  - 1
Senador Zequinha Marinho (PODEMOS/ 

PA)

Vice-Líder  - 1 Senador Magno Malta (PL / ES)

Vice-Líder  - 1 Senador Eduardo Girão (NOVO / CE)

Vice-Líder  - 1
Senadora Damares Alves 

(REPUBLICANOS / DF)

Vice-Líder  - 1 Deputada Bia Kicis (PL / DF)

Vice-Líder  - 1 Deputado Luiz Lima (PL / RJ)

Vice-Líder  - 1 Deputado Gilson Marques (NOVO / SC)

Vice-Líder  - 1
Deputado Marcel Van Hattem (NOVO / 

RS)

Vice-Líder  - 1 Deputado José Medeiros (PL / MT)

Vice-Líder  - 1 Deputado Alberto Fraga (PL / DF)

Vice-Líder  - 1 Deputado Delegado Ramagem (PL / RJ)

Vice-Líder  - 1 Deputado Ricardo Salles (PL / SP)

LIDERANÇA DA MAIORIA

LIDERANÇA DA MINORIA

1. Em 31/05/2023: a senadora Daniella Ribeiro é designada para a função de líder da Maioria no Congresso Nacional 
(Of. nº 1/2023, DCN de 01/06/2023, p. 34). 
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1. Em 26/04/2023: os senadores Rogério Marinho, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Zequinha Marinho, Magno 
Malta, Eduardo Girão e Damares Alves, e os deputados Bia Kicis, Luiz Lima, Gilson Marques, Marcel Van Hattem, 
José Medeiros, Alberto Fraga, Delegado Ramagem, Ricardo Salles, Filipe Barros, Roberta Roma e Silvia Cristina 
são designados para as funções de vice-líderes da Minoria no Congresso Nacional (Of. nº 2/2023-BLMCON, DCN de 
27/04/2023, p. 336 e 337). 

BLOCO 
PARLAMENTAR Função Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa 
Designações/

Alterações 
Lideranças ao final 

da Sessão Legislativa 

MINORIA

Vice-Líder  - 1 Deputado Filipe Barros (PL / PR)

Vice-Líder  - 1 Deputada Roberta Roma (PL / BA)

Vice-Líder  - 1 Deputada Silvia Cristina (PL / RO)
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Homenagens e Comemorações

Promulgação de Emenda
Constitucional

Inauguração da Sessão Legislativa

Compromisso e Posse do Presidente
e do Vice-Presidente da República

15

3

1

1

27
7
20

SESSÕES REALIZADAS

DE CARÁTER DELIBERATIVO

SOLENES

Conteúdo das Sessões 
Plenárias: 

Relatório
Dinâmico

WID
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B.1 - FINALIDADE DAS SESSÕES SOLENES

DATA EVENTO

01/01/2023 Receber o compromisso e dar posse ao Presidente e ao Vice-Presidente da República.

02/02/2023 Inaugurar a 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura.

15/02/2023 Comemorar os 130 anos de atividade do Tribunal de Contas da União - TCU.

01/03/2023
Homenagear Rui Barbosa, patrono do Senado Federal, por ocasião da passagem do centenário de 
seu falecimento.

28/03/2023 Lançamento da 28ª edição da Agenda Legislativa da Indústria 2023.

15/05/2023 Homenagear o Estado de Israel pelos 75 anos decorridos desde sua criação.

17/05/2023 Comemorar o Dia da Defensora e do Defensor Público.

22/05/2023
Promover a ação do Dia Livre de Impostos e reforçar a importância do diálogo sobre a pauta da 
Reforma Tributária.

26/05/2023 Comemorar o Dia Nacional do Líder Comunitário.

28/06/2023 Celebrar os 150 anos do nascimento de Alberto Santos Dumont.

30/06/2023 Comemorar o Dia Nacional do Quadrilheiro Junino.

03/07/2023 Comemorar o Dia Mundial do Refugiado.

05/07/2023 Comemorar o Bicentenário da Independência da Bahia.

05/07/2023
Promulgação da Emenda à Constituição nº 129 de 2023 (PEC 43/2022), que "Acrescenta o art. 123 ao 
Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, para assegurar prazo de vigência adicional aos 
instrumentos de permissão lotérica."

18/08/2023 Comemorar o Dia do Maçom.

02/10/2023 Comemorar os 35 anos de criação do Estado do Tocantins.

03/10/2023

Promulgação da Emenda Constitucional nº 130 de 2023, referente à PEC nº 162, de 2019, que altera 
a redação do inciso VIII-A do caput do art. 93 da Constituição Federal, para permitir a permuta 
entre juízes de direito vinculados a diferentes tribunais, bem como a promulgação da Emenda 
Constitucional nº 131, de 2023, referente à PEC nº 16, de 2021 (n° 6, de 2018 no Senado Federal), que 
altera o art. 12 da Constituição Federal para suprimir a perda da nacionalidade brasileira em razão da 
mera aquisição de outra nacionalidade, incluir a exceção para situações de apatridia e acrescentar 
a possibilidade de a pessoa requerer a perda da própria nacionalidade.

04/10/2023 Comemorar os 70 anos de criação da Petrobras.

05/10/2023 Comemorar os 35 anos da Constituição Federal de 1988.

20/12/2023
Promulgação da Emenda Constitucional nº 132 de 2023, referente à Proposta de Emenda à 
Constituição nº 45 de 2019, que altera o Sistema Tributário Nacional.
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Rodrigo Pacheco

Carlos Viana

Izalci Lucas 13

32

19

105

29
19MATÉRIAS LEGISLATIVAS 

APRESENTADAS

PARECERES PROFERIDOS

MAIS VEZES EXERCERAM A PRESIDÊNCIA DAS SESSÕES

USOS DA PALAVRA

Requerimentos

SENADORES

Orientação à bancada

Discussão

Discurso

Pela ordem

Pela Liderança

Encaminhamento

27
35

19
11

8
5
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Marcos Pereira

Bruno Farias

Aguinaldo Ribeiro

Carol Dartora

3

1
1

1

1 Projeto de Resolução do Congresso Nacional

Discurso

Discussão

Orientação à bancada

Pela ordem

Encaminhamento

Questão de Ordem

Como Relator

Explicação pessoal

Pela Liderança

72
86

50
32

28
27

19
8

1

22

323

56
21MATÉRIAS LEGISLATIVAS 

APRESENTADAS

PARECERES PROFERIDOS

MAIS VEZES EXERCERAM A PRESIDÊNCIA DAS SESSÕES

USOS DA PALAVRA

Requerimentos

DEPUTADOS

Conteúdo da 
participação dos 

Congressistas:
Relatório
Dinâmico

WID
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7

53

67

25

COMISSÕES MISTAS PERMANENTES

NESTE ANO,

REALIZARAM

RELATARAM

REUNIÕES

PARECERES

AUDIÊNCIAS PÚBLICAS*

 *Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.
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CMO
Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

Atribuições específicas: RCN 1/2006

Quantidade de Membros: Senadores - 11 titulares e 11 suplentes
     Deputados - 31 titulares e 31 suplentes

Reuniões:

27	 Dentre essas: 13 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

67 

CMMC
Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas

Atribuições específicas: RCN 4/20087

Quantidade de Membros: Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
     Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Reuniões:

4	 Dentre essas: 1 Audiência Pública

CCAI
Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência

Atribuições específicas: RCN 2/2013

Quantidade de Membros: Senadores - 6 titulares
     Deputados - 6 titulares

Reuniões:

7	 Dentre essas: 3 Audiências Públicas 

D.1 - COMISSÕES MISTAS PERMANENTES
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CMCVM
Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher

Atribuições específicas: RCN 1/2014

Quantidade de Membros: Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
     Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Reuniões:

6	 Dentre essas: 2 Audiências Públicas

CMMIR
Comissão Permanente Mista sobre Migrações Internacionais e Refugiados

Atribuições específicas: ATN 1/2019

Quantidade de Membros: Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
     Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Reuniões:

9	 Dentre essas: 6 Audiências Públicas

COMISSÕES ATRIBUIÇÕES 
ESPECÍFICAS

CMCF Comissão Mista de Consolidação da Legislação Federal ATN 1/2017

CMCPLP
Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos Relacionados à Co-
munidade dos Países de Língua Portuguesa

RCN 2/2014

AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO
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CPMI - 8 de Janeiro*
Comissão Parlamentar Mista de Inquérito dos Atos de 8 de Janeiro de 2023

Atribuições específicas: RQN 1/2023

Quantidade de Membros: Senadores - 16 titulares e 16 suplentes
     Deputados - 16 titulares e 16 suplentes

*Concluída

Reuniões:

23	Dentre essas: 20 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

1 

CRCN
Comissão Representativa do Congresso Nacional

Atribuições específicas: RCN 3/1990Quantidade de Membros: Senadores - 8 titulares e 8 suplentes
     Deputados - 17 titulares e 17 suplentes

D.2.1 - COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

D.2 - COMISSÕES MISTAS TEMPORÁRIAS

D.2.2 - COMISSÃO REPRESENTATIVA DO CONGRESSO NACIONAL
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COMISSÕES MISTAS DE MEDIDA PROVISÓRIA
Atribuições específicas: RCN 1/2002

Número de Comissões:

41	 	 3.187 Emendas Recebidas

Reuniões:

41	 Dentre essas: 18 Audiências Públicas

Pareceres Proferidos:

10

D.2.3 - COMISSÕES MISTAS DE MEDIDA PROVISÓRIA



141

Composições inicial 
e final das Comissões 

Mistas:

Mapas de reuniões das 
Comissões Mistas:

Arquivo
PDF

Arquivo
PDF

Relatório
Dinâmico

Relatório
Dinâmico

WID WIDWID WID
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Conselho de Comunicação Social – CCS 

Sua função é elaborar estudos, pareceres e outras solicitações encaminhadas pelo Congresso Nacional 
a respeito de temas de comunicação social. Compõe-se de representantes das empresas de mídia, 
jornalistas e outros profissionais de comunicação, que se reúnem em comissões de trabalho temáticas. 

CF, art. 224 e Lei 8389/1991

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul 

Tem por finalidade ser o órgão de ligação entre o Congresso Nacional e o Parlamento do Mercosul.

CPCMS RCN 1/2011 e RCN 2/2015

Conselho da Ordem do Congresso Nacional – COCN 

Premiação de reconhecimento do Poder Legislativo a pessoas físicas ou jurídicas, nacionais ou 
estrangeiras. Participam, como Grão-Mestre, o Presidente do Senado Federal, e como Chanceler, o 
presidente da Câmara dos Deputados.  

DLG 70/1972

Conselho do Diploma do Mérito Educativo Darcy Ribeiro – DMEDR 

Premia pessoas ou instituições com contribuições relevantes para a educação brasileira.   

RCN 2/1999

Conselho do Prêmio Monteiro Lobato de Literatura para a Infância e a Juventude – PMLLIJ

Premia pessoas ou instituições que tenham oferecido contribuição relevante para a causa da educação 
brasileira.

DLG 14/2021

Composições inicial e final, mapas de 
reuniões e outras informações dos Órgãos:

Relatório
Dinâmico

WID

E.2 - ÓRGÃO DE CARÁTER CONSULTIVO

E.1 - ÓRGÃO DE CARÁTER REPRESENTATIVO

E.3 - ÓRGÃOS DE PREMIAÇÃO
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PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO (PDN)

Apresentados
no Congresso

Pendentes no final
da Sessão Legislativa82

6 Pendentes no início
da Sessão Legislativa

PROJETOS DE LEI DO CONGRESSO NACIONAL (PLN)

Recebidos
no Congresso

Aprovados e
enviados à sanção

41 41

PROJETOS DE RESOLUÇÃO DO CONGRESSO NACIONAL (PRN)

Pendentes no final
da Sessão Legislativa14

Apresentado
no Congresso

1
13 Pendentes no início

da Sessão Legislativa

MEDIDAS PROVISÓRIAS (MPV)

MPVs ANTERIORES À EMC 32/2001

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

49
Pendentes no início
da Sessão Legislativa

49

F.1 - PROJETOS E MEDIDAS PROVISÓRIAS



150

F.2 - VETOS E DEMAIS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

VETOS (VET)

AVISOS (AVN), MENSAGENS (MCN/MSG) E OFÍCIOS (OFN)

REQUERIMENTOS (RQN)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 229

Recebidos no Senado Federal 49

Mantidos 21

Mantidos parcialmente 12

Prejudicado 1

Rejeitados pelo Plenário 11

Total Apreciados 45

Pendentes no final da Sessão Legislativa 233

AVN MCN/MSG OFN

Pendentes no início da Sessão Legislativa 65 11 11

Apresentados/Recebidos no Congresso Nacional 24 1 0

Conhecido 1 0 0

Transformados em Projeto de Decreto Legislativo 2 0 0

Total apreciados 3 0 0

Pendentes no final da Sessão Legislativa 86 12 11

Pendente no início da Sessão Legislativa 1

Recebidos no Senado Federal 40

Aprovados pelo Plenário 7

À publicação para que produza efeitos 1

Inadmitidos 4

Prejudicados 8
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PARECERES (P.N)

Listagem descritiva das 
Matérias Legislativas:

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plenário 7

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização 67

CMMPV - Comissões Mistas de Medida Provisória 10

CPMI - 8 de Janeiro - Comissão Parlamentar Mista de Inquérito dos Atos de 8 de Janeiro 
de 2023

1

Total 85

PARECERES PROFERIDOS, POR TIPO DE MATÉRIA

Aviso 1

Medida Provisória 12

Projeto de Lei do Congresso Nacional 71

Requerimento 1

Total 85

Recebidos 14

Rejeitado pelo Plenário 1

Retirados pelo autor 5

Total Apreciados 40

Pendente no final da Sessão Legislativa 1

Relatório
Dinâmico

WID
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NORMAS PROMULGADAS
INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES

Política Social

Honorífico

Economia e Desenvolvimento

Orçamento Público

Administração Pública

Jurídico

Organização do Estado

Meio Ambiente

Soberania, Defesa Nacional
e Ordem Pública

Infraestrutura

104
79

48
43

38

11
10

5
5

16
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NORMAS PROMULGADAS

286
4
282

NORMAS PROMULGADAS

EMENDAS
CONSTITUCIONAIS INICIATIVA:

INICIATIVA:LEIS

CLASSIFICAÇÃO TEMÁTICA*

Senado Federal

Câmara dos Deputados

1

3

Câmara dos Deputados

Presidente da República

Senado Federal

Poder Judiciário

Ministério Público da União

Defensoria Pública da União

Tribunal de Contas da União

139
79

48
8

4
3
1

Listagem descritiva das 
Normas Promulgadas: 

* Uma mesma norma pode ser classificada em mais de um tema; logo, o somatório dos 
quantitativos é maior que o total de normas.

Relatório
Dinâmico

WID
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QUESTÕES DE ORDEM, DECISÕES E ESCLARECIMENTOS

Deferida
Indeferidas

Prejudicada

1

1

3

Total 5

Tramitação de proposições

Uso da palavra

Criação de comissão
parlamentar de inquérito 1

1

3

A questão de ordem é utilizada pelo senador para suscitar, em qualquer fase da sessão, dúvida a respeito 
de interpretação ou aplicação do regimento em caso concreto, relacionada com a matéria tratada na ocasião. 
A questão é decidida pelo presidente da sessão, com recurso ao Plenário. 

Os números abaixo se referem às questões de ordem respondidas durante o ano de 2023. O quantitativo 
completo das questões de ordem apresentadas está apresentado na seção E, parte I, deste Relatório.

QUESTÕES DE ORDEM RESPONDIDAS

QUESTÕES DE ORDEM POR ASSUNTO LEVANTADO
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OBSERVAÇÕES RELATIVAS ÀS MATÉRIAS LEGISLATIVAS
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CORREÇÕES DE INFORMAÇÕES CONTIDAS NO RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DE 2022

Matérias Legislativas Situação publicada no Relatório 2022 Situação corrigida para este Relatório

AVS 57/2016 Conhecido Tramitando

MCN 4/2015, 5/2016, 5/2017, 
6/2018, 3/2019

Tramitando
Transformada em Projeto de Decreto 
Legislativo

MATÉRIAS DESARQUIVADAS EM 2023 (RISF, ART. 332, § 1º)

Tipo de matéria Número da matéria

PDS 139 e 141/2018

PEC
1, 16, 32, 33, 38, 39, 57, 81 e 148/2015; 2, 12, 15, 18, 21, 29, 30, 33 e 34/2016; 9 e 36/2017; 7, 
10 e 13/2018; 76 e 89/2019 e 25/2020

PFS 2/2017

PL
2504, 2648, 2903, 6403 e 6406/2019; 784, 1040 e 1991/2020; 524, 525, 526, 1822, 1903, 
2097, 2562, 2606, 2727, 2733, 2850, 2980, 3084, 3278, 3835, 3836, 3993, 4076, 4101, 
4432, 4482 e 4603/2021

PLC
34, 119, 121 e 162/2015; 64/2016; 6, 29, 42, 46, 106, 134, 159, 180, 182/2017; 9, 25, 49, 60, 
62, 63, 64, 75, 80, 82, 88, 90, 130 e 137/2018

PLP 196/2021

PLS

1, 26, 49, 63, 64, 65, 66 ,67, 69, 71, 72, 73, 98, 135, 157, 160, 172, 187, 205, 206, 219, 270, 278, 
279 ,280, 313, 315, 322, 352, 354, 357, 359, 360, 367, 371, 375, 376, 404, 406, 409, 412, 
417, 431, 456, 501, 506, 507, 510, 518, 520, 521, 528, 561, 646, 668, 671, 703, 704, 743, 747, 
756, 758, 768 e 785/2015; 50, 52, 66, 76, 77, 78, 80, 83, 100, 111, 112, 113, 114, 138, 140, 149, 
152, 183, 198, 214, 230, 231, 234, 250, 275, 277, 279, 288, 294, 302, 316, 326, 350, 362, 
399, 437, 444, 447 e 466/2016; 29, 49, 124, 126, 170, 171, 175, 186, 187, 190, 211, 213, 215, 
219, 233, 238, 249, 251, 252, 253, 254, 257, 262, 263, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 
273, 278, 281, 282, 284, 298, 300, 304, 307, 313, 338, 339, 348, 350, 358, 359, 361, 362, 
366, 370, 376, 429, 442, 469, 509 e 511/2017; 2, 8, 31, 68, 79, 80, 99, 166, 168, 170, 180, 
192, 225, 234, 235, 246, 278, 301, 306, 326, 332, 335, 364, 385, 404, 430, 435, 436, 440, 
459, 460, 461, 473, 499 e 530/2018

PRS 17 e 42/2015; 10/2016; 24 e 49/2017; 9 e 29/2018

SCD 6/2016 e 7/2017

SUG 12, 13 e 39/2018

Numerações não utilizadas: AVN 13/2023, P.S 6/2023-CDH, 16/2023-CI, 70, 78, 124, 134, 135, 136 e 145/2023-CAE e RQS 28, 97, 
100, 215, 232, 233, 251 e 389/2023.

OBSERVAÇÕES RELATIVAS ÀS MATÉRIAS LEGISLATIVAS



SIGLAS UTILIZADAS NESTE RELATÓRIO

APR Ato do Presidente

Art.
Artigo referente a algum dispositivo 
normativo

ATD Ato da Comissão Diretora

ATN
Ato Conjunto dos Presidentes do Senado e 
da Câmara

AVN Aviso ao Congresso Nacional

AVS Aviso ao Senado Federal

CDIR Comissão Diretora

CF
Constituição da República Federativa do 
Brasil

CNJ Conselho Nacional de Justiça

CNMP Conselho Nacional do Ministério Público

CPI Comissão Parlamentar de Inquérito

DCN Diário do Congresso Nacional

DEM Democratas

DLG Decreto Legislativo

DSF Diário do Senado Federal

ECD
Emenda da Câmara a Projeto de Lei do 
Senado

EMC Emenda à Constituição

ICMS
Imposto sobre Circulação de Mercadorias e 
Prestação de Serviços

INS Indicação

MCN Mensagem ao Congresso Nacional

MDB Movimento Democrático Brasileiro

MPV Medida Provisória

MSF Mensagem ao Senado Federal

MSG Mensagem

Of. Ofício

OFN Ofício ao Congresso Nacional

OFS Ofício ao Senado Federal

P.N Parecer do Congresso

P.S Parecer do Senado Federal

PDL Projeto de Decreto Legislativo

PDN
Projeto de Decreto Legislativo (tramitando 
no Congresso Nacional)

PDS
Projeto de Decreto Legislativo (tramitando 
no Senado Federal)

PDT Partido Democrático Trabalhista

PEC Proposta de Emenda à Constituição

PET Petição

PFS Proposta de Fiscalização e Controle

PL Partido Liberal

PL Projeto de Lei

PLC Projeto de Lei da Câmara

Plen Plenário do Senado Federal

PLN Projeto de Lei do Congresso Nacional

PLP Projeto de Lei Complementar

PLS Projeto de Lei do Senado

PP Progressistas

PPR Portaria do Presidente

PRN
Projeto de Resolução do Congresso 
Nacional

PROS Partido Republicano da Ordem Social

SIGLAS UTILIZADAS NESTE RELATÓRIO
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PRS Projeto de Resolução do Senado

PSB Partido Socialista Brasileiro

PSD Partido Social Democrático

PSDB Partido da Social Democracia Brasileira

PT Partido dos Trabalhadores

R.S Recurso

RCN Resolução do Congresso Nacional

REDE Rede Sustentabilidade

REQ Requerimento

RISF Regimento Interno do Senado Federal

RQN Requerimento do Congresso Nacional

RQS Requerimento

RSF Resolução do Senado Federal

SCD
Substitutivo da Câmara a Projeto de Lei do 
Senado

SUG Sugestão

VET Veto

159



Esta publicação foi impressa no mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e quatro, na Secretaria de Editoração e 
Publicações, sendo Presidente do Senado Federal o Senador Rodrigo Pacheco, no 198º aniversário do Senado Federal e 

no 135º aniversário da Proclamação da República
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